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लघु उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. “बजट रेखा की पररभाषा दीजजए। यह दाईं ओर कब खखसक सकती है?  

अर्वा  

बजट रेखा क्या है? इसमें पररवतथन कब होता है? (2020)  

उत्तर- बजट रेखा एक सीधी रेखा है जो वस्त-ुx या वस्त-ुy की अधधकतम मात्रा (अथवा X तथा Y के 
सम्भव सयंोगों) को प्रकट करती है, जजन्हें उपभोक्ता दी हुई आय तथा X एव ंY वस्तओु ंकी दी हुई 
कीमतों पर खरीद सकता है। इस े'कीमत रेखा' भी कहा जाता है क्योंकक यह दोनों वस्तओु ंके बीच 
कीमत अनपुात को प्रकट करती है अथवा उस दर को प्रकट करती है जजस पर एक वस्त ुका दसूरी 
वस्त ुसे ववननमय होता ह जब बाजार में दोनों वस्तओु की कीमतें दी हुई होती हैं।  

बजट रेखा की जस्थनत उपभोक्ता की आय तथा दो वस्तओं की कीमतों पर ननभभर करती है। यदद दोनों 
वस्तओु ं' मला म कोई पररवतभन नहीं होता है. तो उपभोक्ता की आय बढ़ने पर. बजट रेखा दाईं ओर 
खखसक जाती है। इसी प्रकार, यदद उपभोक्ता की आय में कोई पररवतभन नहीं होता है, तो x तथा Y दोनों 
वस्तओु ंकी कीमतों में आनपुानतक कमी होने पर बजट रेखा दाईं ओर खखसक जाएगी। अतः यदद x 

तथा Y दोनों वस्तओुं की कीमतें घटकर आधी रह जाती हैं तो बजट रेखा दाईं ओर खखसक जाएंगी 
तथा इस जस्थनत में बजट रेखा वस्त-ुx तथा वस्त-ुY की पहले से दगुनुी सम्भव खरीद (Twice the 

Possible Purchase) का प्रकट करेगी।  

 

प्रश्न 2. एक वस्त्त ुकी कीमत और उसकी मााँग-मारा में ववपरीत सम्बन्ध की व्याख्या कीजजए।  

उत्तर- वस्त ुकी मााँगी गई मात्रा कीमत में वदृ्धध से धगरती है और कीमत में कमी से बढ़ती है 
इसललए एक वस्त ुकी मांगी गई मात्रा तथा कीमत के बीच ववपरीत सम्बन्ध पाया जाता है। इसकी 
व्याख्या ह्रासमान सीमान्त उपयोधगता के ननयम के रूप में की जाती है। इस ननयम के अनसुार, वस्त ु
की प्रत्येक अगली इकाई के उपभोग से प्राप्त उपयोधगता घटती जाती है इसललए प्रत्येक अनतररक्त 
इकाई जो उपभोक्ता खरीदना चाहता है, उसके ललए वह कम-से-कम कीमत देने के ललए तयैार होगा।  

 

प्रश्न 3. मााँग के ननधाथरकों की व्याख्या कीजजए।  



उत्तर- ककसी वस्त ुकी मााँग के तीन ननधाभरक इस प्रकार हैं---  

1. वस्त ुकी कीमत (𝑝𝑥)- जब वस्त-ुx की कीमत बढ़ती है तब मााँगी गई मात्रा घटती है एव ंइसके 
ववपरीत भी।  

2. उपभोक्ता की आय-- उपभोक्ता की आय के बढ़ने से सामान्य वस्त ुकी मााँग बढ़ती है एव ं- इसके 
ववपरीत भी।  

3. सम्भाववत कीमत-- वस्त ुकी सम्भाववत कीमत के बढ़ने से उसकी वतभमान मााँग में वदृ्धध होती है 
एव ंइसके ववपरीत भी।  

 

प्रश्न 4. 'वस्त्त ुकी मााँग में वदृ्धध' और 'मााँग-मारा में वदृ्धध' में भदे कीजजए।  

उत्तर-   वस्त ुकी मााँग में वदृ्धध और मााँग-मात्रा में वदृ्धध में अन्तर  

 

 

प्रश्न 5. एक अनसुचूी की सहायता से एक व्यजक्त की मााँग और बाजार मााँग के बीच भेद कीजजए।  

उत्तर- व्यजक्तगत मााँग बाजार में ववलभन्न कीमतों पर एक व्यजक्तगत के्रता द्वारा वस्त ुके ललए की 
गई मााँग को प्रकट करती है जबकक बाजार मााँग बाजार में ववलभन्न कीमतों पर सभी के्रताओं द्वारा 
एक वस्त ुके ललए की गई मााँग को प्रकट करती है। बाजार मााँग व्यजक्तगत मााँग का समस्त जोड़ है 
जैसा कक दी गई सारणी में ददखाया गया है  

बाजार मााँग अनसुचूी 



 

उपयुभक्त सारणी ववलभन्न कीमतों पर A तथा B व्यजक्तयों की मााँग तथा बाजार मााँग को व्यक्त करती 
है। कॉलम 3 बाजार मााँग को व्यक्त करता है जो कॉलम 1 तथा 2 की व्यजक्तगत मााँग का समस्तर 
जोड़ है।  

 

प्रश्न 6. मााँग वक्र दाहहनी ओर ढलवााँ क्यों होता है?  

उत्तर- सामान्य वस्तओुं का मााँग वक्र ननम्न कारणों से बाईं ओर से दादहनी ओर नीचे की तरफ ढलवााँ 
होता है---  

1. घटती सीमान्त उपयोधगता का ननयम--- इस ननयम के अनसुार ककसी वस्त ुकी प्रत्येक अगली 
इकाई से प्राप्त उपयोधगता घटती जाती है। वस्त ुकी अधधक खरीदी गई मात्रा के अनरुूप घटत ेMUx 

का अथभ है-घटता Px क्योंकक Px = MUx  

2. आय प्रभाव--- वस्त ुकी कीमत कम होने पर उपभोक्ता की वास्तववक आय बढ़ जाती है, इसके 
अनसुार, वस्त ुकी मााँगी गई मात्रा में वदृ्धध होती है।  

3. प्रनतस्त्र्ापन प्रभाव- जब ककसी वस्त ुकी कीमत, प्रनतस्थापन वस्त ुकी कीमत की तलुना में कम हो 
जाती है, तब उसकी मााँगी गई मात्रा बढ़ जाती है।  

4. उपभोक्ता समहू का आकार- जब वस्त ुकी कीमत कम होती है तो कई उपभोक्ता जो पहल ेउस े
परुानी कीमत पर खरीद नहीं रहे थे, अब उसकी मााँग करने लगत ेहैं।  

 

प्रश्न 7. मााँग में वदृ्धध के कारण बताइए। इनमें से ककन्हीीं दो की व्याख्या कीजजए।  

उत्तर- वस्त ुकी मााँग में वदृ्धध या मााँग वक्र के दाईं ओर खखसकन ेके मखु्य कारण ननम्नललखखत हैं--  

1. जब उपभोक्ता की आय में वदृ्धध होती है।  



2. जब प्रनतस्थापन वस्त ुकी कीमत में वदृ्धध होती है तथा जब परूक वस्त ुकी कीमत में कमी होती 
है।  

3. जब फैशन या जलवाय ुमें पररवतभन के कारण वस्त ुके ललए उपभोक्ता की रुधच में पररवतभन आता 
है।  

4. जव ननकट भववष्य में कीमत बढ़ने की सम्भावना हो।  

5. जब के्रताओ ंकी सखं्या में वदृ्धध होती है।  

6. जब ननकट भववष्य में उपभोक्ता की आय बढ़ने की सम्भावना हो।  

उपभोक्ता की आय--- उपभोक्ता की आय में वदृ्धध से, सामान्य वस्तओुं के ललए मााँग वक्र दाईं ओर 
खखसक जाता है परन्त ुउपभोक्ता की आय के कम होने से घदटया वस्तओु ंके ललए मााँग वक्र दाईं 
ओर खखसक जाता है। सम्बजन्धत वस्त्तओुीं की कीमत---- प्रनतस्थापन वस्तओु ंकी जस्थनत में, वस्त ुकी 
मााँग में वदृ्धध होती है जब उसकी प्रनतस्थापन वस्त ुकी कीमत में वदृ्धध होती है। परूक वस्तओु ंकी 
जस्थनत में, वस्त ुकी मााँग में वदृ्धध होती है जब उसकी परूक वस्त ुकी कीमत घटती है।  

 

प्रश्न 8. वस्त्त ुकी मााँग को प्रभाववत करने वाले प्रमखु कारकों का वणथन कीजजए।  

उत्तर- ककसी वस्त ुकी बाजार मााँग को अग्रललखखत कारक प्रभाववत करत ेहैं--  

 1. वस्त ुकी कीमत- जब बाजार में ककसी वस्त ुकी कीमत बढ़ती है उसकी मााँगी गई मात्रा घटती है, 

एव ंइसके ववपरीत भी।  

2. उपभोगता की आय--- सामान्य वस्तओु ंकी बाजार मााँग तथा उपभोक्ता की आय में प्रत्यक्ष 
सम्बन्ध होता है। उपभोक्ता की आय के बढ़ने से वस्त ुकी बाजार मााँग बढ़ती है।  

3. सम्बजन्धत वस्तओं की कीमतें--- प्रनतस्थापक वस्तओं की जस्थनत में, वस्त ुकी बाजार मााँग घटती है 
जब प्रनतस्थापक वस्त ुकी कीमत घटती है। परक वस्तओु ंकी जस्थनत में, वस्त ुकी बाजार मााँग बढ़ती 
है, जब परूक वस्त ुकी कीमत घटती है।  

4. रुधच और प्राथलमकताएाँ--- यदद उपभोक्ता की रुधच और प्राथलमकताओं में पररवतभन होता है तो वस्त ु
की गई मात्रा में भी पररवतभन होता है।  

5. आय का ववतरण-यदद आय का ववतरण समान होता है तो वस्त ुकी बाजार मााँग बढ़ती है।  



6. जनसखं्या का आकार--- जनसखं्या के अधधक होने पर वस्त ुकी बाजार मााँग बढ़ती है एव ंइसके 
ववपरीत भी।  

 

प्रश्न 9. मााँग वक्र के दाईं ओर खखसकने एवीं बाईं ओर खखसकने के कोई तीन कारण बताइए।  

उत्तर- मााँग वक्र के दाईं ओर खखसकने के तीन कारण---  

1. उपभोक्ता की आय में वदृ्धध होना।  

2. उपभोक्ता की वस्त ुके ललए अधधक रुधच और प्राथलमकता होना।  

3. प्रनतस्थापन वस्त ुकी कीमत में वदृ्धध होना।  

मााँग वक्र के बाईं ओर खखसकने के तीन कारण---  

1. उपभोक्ता की आय में कमी होना।  

2. उपभोक्ता की वस्त ुके प्रनत कोई रुधच और प्राथलमकता न रहना।  

3. प्रनतस्थापन वस्त ुकी कीमत में कमी होना।  

 

प्रश्न 10. मााँग की कीमत लोच के आकार (मान) को प्रभाववत करने वाले कारकों की व्याख्या कीजजए।  

उत्तर- मााँग की लोच ननम्नललखखत कारकों से प्रभाववत होती है--  

1. वस्त ुकी प्रकृनत--- वस्तएुाँ अननवायभताएाँ, आरामदायक तथा ववलालसताएाँ हो सकती हैं। अननवायभताओं 
(जैस-ेनमक) की मााँग अधधक बेलोचदार होती है, आरामदायक वस्तओुं (जैस-ेकूलर) की मााँग 
साधारणतया लोचदार होती है ककन्त ुववलालसताओं (जैस-ेACs) की मााँग बहुत अधधक लोचदार होती है।  

2. स्थानापन्न वस्तओुं की उपलजधध--- जजन वस्तओुं के स्थानापन्न उपलधध होत ेहैं; जैसे-चाय और 
कॉफी तो उनकी मााँग लोचदार होती है। जजन वस्तओु ंके कोई स्थानापन्न नहीं होत;े जैस-ेशराब और 
लसगरेट, उनकी मााँग बेलोचदार होती है।  

3. वस्त ुके वकैजपपक उपयोग–-- यदद ककसी वस्त ुके कई उपयोग होत ेहैं तो उसकी मााँग लोचदार 
होती है। उदाहरणाथभ-बबजली, कोयला।  

4. कीमत स्तर--- जजन वस्तओुं की कीमत बहुत ऊाँ ची होती है उनकी मााँग अधधक लोचदार होती है।  



5. समय अवधध--- अपपकाल की तलुना में दीघभकाल में मााँग अधधक लोचदार होती है क्योंकक 
अपपकाल में उपभोग की आदतें जस्थर रहती हैं।  

 

प्रश्न 11. एक वस्त्त ुकी माींग पर ववचार करें। ₹4 कीमत पर एक वस्त्त की इकाइयों की मााँग है। मान 
लीजजए कक वस्त्त ुकी कीमत बढ़कर ₹ 5 हो जाती है तर्ा फलस्त्वरूप वस्त्त की मााँग घटकर 20 
इकाइयााँ हो जाती है। कीमत लोच की गणना कीजजए। (NCERT)  

उतर— 

 

 

 

प्रश्न 12. एक ऐस ेबाजार को लीजजए, जहााँ केवल दो उपभोक्ता हैं तर्ा मान लीजजए वस्त्त ुके ललए 
उनकी मााँग इस प्रकार हैं  

 



 

प्रश्न 13. मान लीजजए कक ककसी वस्त्त ुकी मााँग की कीमत लोच-0.2 है। यहद वस्त्त ुकी कीमत में 5 
प्रनतशत की वदृ्धध होती है तो वस्त्त ुके ललए मााँग में ककतनी प्रनतशत कमी आएगी? (NCERT)  

उतर— 

 

 

प्रश्न 14. मााँग वक्र D(p) = 10 - 3p को लीजजए। कीमत 𝟓

𝟑
 पर लोच क्या है?  

उतर— ददया है, मााँग वक्र D(p) = 10-3p  

 

 

प्रश्न 15. सामान्य वस्त्तओुीं तर्ा ननकृष्ट वस्त्तओुीं के बीच अींतर स्त्पष्ट कीजजए। (2020)  

उतर--     सामान्य तथा ननकृष्ट वस्तओु ंमें अन्तर  

क्र.स.ं  सामान्य वस्तएुाँ ननकृष्ट वस्तएुाँ 
1 सामान्य वस्तएुाँ वे वस्तएुाँ हैं जजनमें आय ननकृष्ट (ननम्नकोदट) वस्तएुाँ वे वस्तएुाँ हैं जजनमें 



तथा मााँगी गई मात्रा के बीच धनात्मक 
सम्बन्ध पाया जाता है। अन्य बातें समान 
रहने पर, उपभोक्ता की आय बढ़ने पर 
मााँगी गई मात्रा में वदृ्धध होती है एव ं
इसके ववपरीत भी।  

आय तथा मााँगी गई मात्रा के बीच ववपरीत (या 
ऋणात्मक) सम्बन्ध पाया जाता है। अन्य बातें 
समान रहने पर, उपभोक्ता की आय बढ़न ेपर 
मााँगी गई मात्रा कम हो जाती हैं एव ंइसके 
ववपरीत भी। 

2. आय प्रभाव धनात्मक होता है। आय प्रभाव ऋणात्मक होता है। 
3. सामान्य वस्तएुाँ आवश्यकता की वस्तएुाँ हो 

भी सकती हैं, और नहीं भी।  

 

ननम्नकोदट वस्तएुाँ सदैव ही आवश्यकता की 
वस्तएुाँ होती हैं। दसूरे शधदों में, उपभोक्ता 
ननम्नकोदट वस्तएुाँ खरीदत ेहैं क्योंकक ये जीवन 
के ललए आवश्यक होती हैं  

(जैसे-मोटा अनाज तथा मोटा कपड़ा) 
 

4. सामान्य वस्तओुं की जस्थनत में, वस्त ुकी 
अपनी कीमत तथा उसकी मााँगी गई मात्रा 
के बीच सदैव ही ववपरीत सम्बन्ध होता है 
(जजसे मााँग का ननयम कहा जाता है)।  

ननम्नकोदट वस्तओु ंकी जस्थनत में, वस्त ुकी 
अपनी कीमत तथा इसकी मााँगी गई मात्रा के 
बीच ववपरीत सम्बन्ध हो भी सकता है और 
नहीं भी (मााँग का ननयम ववफल हो सकता है)।  

 

प्रश्न 16 एक पणूथ प्रनतस्त्पधी बाजार की क्या ववशषेताएाँ हैं? (NCERT)  

उत्तर- एक पणूभ प्रनतस्पधी बाजार की प्रमखु ववशषेताएाँ ननम्नवत ्हैं--  

1. ककसी वस्त ुके के्रताओं और ववके्रताओं की सखं्या इतनी अधधक होती है कक कोई भी व्यजक्तगत  

के्रता या ववके्रता कीमत को प्रभाववत नहीं कर सकता है। तद्नसुार, पणूभ प्रनतस्पधाभ के अन्तगभत एक 
फमभ केवल कीमत स्वीकारक होती है, कीमत ननधाभरक नहीं।  

2. सभी ववके्रता एक वस्त ुकी समरूप इकाइयााँ बचेत ेहैं। तद्नसुार, कीमत पर आलंशक ननयन्त्रण भी 
सम्भव नहीं होता है। बाजार में एकसमान कीमत ही पाई जाती है। फमभ के मााँग वक्र (औसत 
सम्प्राजप्त वक्र या कीमत रेखा) को X-अक्ष के समानान्तर एक क्षनैतज सरल रेखा के द्वारा दशाभया 
जाता है।  

3. के्रताओं तथा ववके्रताओं को बाजार में प्रचललत कीमत के बारे में पणूभ जानकारी होती है।  

4. एक फमभ उद्योग में प्रवेश व उस ेककसी भी समय छोड़कर जा सकती है। फलस्वरूप दीघभकाल में 
केवल सामान्य लाभ ही प्रचललत होत ेहैं।  

 



प्रश्न 17. पणूथ प्रनतस्त्पधाथ की 'फमों के प्रवेश और ननकास की स्त्वतन्रता' की ववशषेता का पररणाम 
समझाइए।  

उत्तर- पणूभ प्रनतस्पधाभ की ‘फमों के प्रवेश और ननकास की स्वतन्त्रता' की मखु्य ववशषेताएाँ ननम्नवत-्--  

1. पणूभ प्रनतस्पधाभ की जस्थनत में, एक फमभ उद्योग में दीघभकाल में प्रवेश कर सकती अथवा इस ेछोड़कर 
जा सकती है। पररभाषा से ही अपपकाल इतनी छोटी अवधध है कक जजसमें नई फमे उद्योग में प्रवेश 
कर सकें  तथा वतभमान फमे उद्योग को छोड़ सकें ।  

2. स्वतन्त्र रूप से प्रवेश एव ंछोड़ने के कारण फमे दीघभकाल में केवल सामान्य लाभ (TR = TC या AR = 

AC) ही प्राप्त करती हैं। यदद अत्यधधक या असामान्य लाभ प्राप्त होत ेहैं, तब नई फमभ उद्योग में 
प्रवेश करेंगी। बाजार पनूत भ में वदृ्धध होगी। बाजार कीमत धगरेंगी। अनतररक्त लाभ समाप्त हो जाएाँगे। 
असामान्य हानन की जस्थनत में, कुछ वतभमान फमे उद्योग को छोड़ देंगी। बाजार पनूत भ कम हो जाएगी। 
बाजार कीमत में वदृ्धध होगी। असामान्य हानन समाप्त हो जाएगी।  

 

प्रश्न-- 18. पणूथ प्रनतस्त्पधाथ की 'बडी सींख्या में के्रता और ववके्रता ववशषेता को समझाइए।  

उत्तर- पणभ प्रनतस्पधाभ के अन्तगभत ककसी वस्त ुके के्रताओं तथा ववके्रताओ ंकी सखं्या बहत अधधक होता 
है। ककसी ववशषे वस्त ुको बेचने वाले ववके्रताओ ंकी सखं्या इतनी अधधक होती है कक एक व्यजक्तगत 
फमभ बाजार पनूत भ में केवल कुछ ही भाग का योगदान देती है। अत: एक व्यजक्तगत फमभ द्वारा पनूत भ 
में की जाने वाली वद्धध या कमी का कुल बाजार पनूत भ पर बहुत ही कम प्रभाव पड़ता है और इस 
प्रकार एक व्यजक्तगत फम वस्त ुकी कीमत को प्रभाववत नहीं कर सकती है। .  

पणूभ प्रनतस्पधाभ के अन्तगभत न केवल ववके्रताओ ंकी सखं्या बहुत अधधक होती है अवपत ुके्रताओं की 
सखं्या भी बहुत अधधक होती है। तद्नसुार, एक व्यजक्तगत फमभ की भााँनत, एक व्यजक्तगत के्रता भी 
वस्त ुकी कीमत को प्रभाववत नहीं कर सकता है। इस प्रकार पणूभ प्रनतयोधगता के अन्तगभत दीघभकाल 
में केवल सामान्य लाभ ही प्रचललत होत ेहैं।  

 

प्रश्न 19. एक कीमत स्त्वीकारक फमथ का कुल सम्प्राजतत वक्र ऊपर की ओर प्रवणता वाली सीधी रेखा 
क्यों होती है? यह वक्र उद्गम से होकर क्यों गजुरती है?  (NCERT)  

उत्तर- प्रनतस्पधी फमभ अपने उत्पादन को एक समान कीमत पर बेचती है। कीमत या औसत सम्प्राजप्त 
जस्थर होती है तथा सीमान्त सम्प्राजप्त भी जस्थर होता है अथाभत ्औसत सम्प्राजप्त के बराबर होता है। 
कुल सम्प्राजप्त उत्पादन के ववलभन्न स्तरों पर सीमान्त सम्प्राजप्तयों का जोड़ होता है। MR जस्थर होने 



के कारण TR जस्थर दर पर बढ़ता है। अत: TR एक सीधी रेखा होती है। यह उद्गम (अक्ष केन्र) से 
इस कारण गजुरती है क्योंकक जब उत्पादन शनू्य होता है तब TR भी शनू्य होता है।  

 

प्रश्न 20. बेच ेजाने वाली मारा में पररवतथन से, कुल सम्प्राजतत ककस प्रकार पररवनत थत होती है? 

समझाइए।  

उत्तर- बेच ेजाने वाली मात्रा में पररवतभन से, सम्प्राजप्त | कुल सम्प्राजप्त ककस प्रकार पररवनत भत होती है, 

इस े 

कुल सम्प्राजप्त कुल सम्प्राजप्त वक्र द्वारा प्रदलशभत ककया जा सकता है। कुल सम्प्राजप्त वक्र अकंकत 
करने में बेची गई मात्रा अथवा ननगभत को X-अक्ष पर और प्राप्त सम्प्राजप्त को Y-अक्ष पर ददखात ेहैं। 
ददया गया रेखाधचत्र एक फमभ का कुल सम्प्राजप्त वक्र दशाभता है। यहााँ पर तीन प्रके्षण प्रासधंगक हैं-
पहला, जब ननगभत शनू्य हो, फमभ की कुल सम्प्राजप्त भी शनू्य होती है। अत: कुल सम्प्राजप्त ननगभत वक्र 
बबन्द ुo से गजुरती है। दसूरा, जैस-ेजैस ेननगभत कुल सम्प्राजप्त वक्र—एक फमभ का कुल सम्प्राजप्त वक्र 
फमभ बढ़ता है. कल सम्प्राजप्त में वदृ्धध होती है। वसै ेभी द्वारा अजजभत कुल सम्प्राजप्त तथा फमभ के 
ननगभत स्तर के बीच समीकरण “कुल सम्प्राजप्त = pxq" एक सीधी ।  

सम्बन्ध दशाभती है। वक्र की प्रवणता Aq/0q, बाजार कीमत रेखा दशाभती है, क्योंकक p जस्थर है। इससे 
अलभप्राय है कक कुल सम्प्राजप्त वक्र एक ऊपर की ओर जाती हुई सीधी रेखा है। तीसरा, इस सीधी रेखा 
की प्रवणता जब ननगभत एक इकाई है (ददए गए रेखाधचत्र में समस्तरीय दरूी Oq), कुल सम्प्राजप्त (ददए 
गए रेखाधचत्र में ऊर्धवभस्तरीय ऊाँ चाई Aq) px 1 = p है। अतः सीधी रेखा की प्रवणता Aq/0q] = p है।  

 

प्रश्न 21. लाभ-अधधकतमीकरण को पररभावषत कीजजए। इसके होने की आवश्यक शत ेभी बताइए।  

उत्तर- एक फमभ वस्त ुकी ववशषे मात्रा का उत्पादन तथा ववक्रय करती है। फमभ का लाभ जजस ेπ द्वारा 
दशाभया जाता है, इसकी कुल सम्प्राजप्त तथा इसका कुल उत्पादन लागत के बीच अन्तर के रूप में 
पररभावषत ककया जाता है। दसूरे शधदों में,  

π = कुल सम्प्राजप्त – कुल लागत  

स्पष्ट रूप से कुल सम्प्राजप्त तथा कुल लागत के मर्धय में अन्तर फमभ द्वारा अजजभत की गई ननवल 
लागत है। एक फमभ अधधकतम लाभ कमाना चाहती है। फमभ मात्रा q0 को, जजस पर उसके लाभ 
अधधकतम होत ेहैं, ज्ञात करना चाहेगी। पररभाषानसुार q0 के अनतररक्त ककसी अन्य मात्रा पर, फमभ के 
लाभ q0 की अपेक्षा कम है। लाभ अधधकतम होने के ललए q0 पर तीन शत ेपणूभ होनी चादहए  



1. कीमत P, सीमान्त लागत के बराबर हो।   

2. q0 पर सीमान्त लागत ह्रासमान नहीं हो।  

3. फमभ को उत्पादन करत ेरहने के ललए अपपकाल में, कीमत, औसत पररवतभनीय लागत से अधधक  हो 
(p > AVC) दीघभकाल में कीमत औसत लागत से अधधक हो (p > AC)।  

 

प्रश्न 22. पणूथ प्रनतस्त्पधाथ क्या है? पणूथ प्रनतस्त्पधाथ में कीमत का ननधाथरण कैस ेहोता है? (2020).  

उत्तर--  पणूथ प्रनतस्त्पधाथ  

अनतलघ ुउत्तरीय प्रश्न में प्रश्न 1 का उत्तर देखें।  

पणूथ प्रनतस्त्पधाथ में कीमत व उत्पादन का ननधाथरण  

पणूभ प्रनतस्पधाभ की जस्थनत में फमभ की अपनी कोई कीमत-नीनत नहीं होती। वह केवल उत्पादन का 
समायोजन करने वाली होती है। अतः पणूभ प्रनतस्पधाभ की दशा में फमभ 'कीमत ग्रहण करने वाली' 
(Price taker) होती है, कीमत-ननधाभरण करने वाली (Price maker) नहीं। उद्योग द्वारा मााँग व पनूत भ के 
आधार पर कीमत ननधाभररत होती है और उस कीमत को उद्योग के अन्तगभत कायभ करने वाली सभी 
फमे ददया हुआ मान लेती हैं। बाजार में असखं्य फमभ होने के कारण कोई भी व्यजक्तगत फमभ अपनी 
कक्रयाओ ंद्वारा ननधाभररत कीमत को प्रभाववत नहीं कर सकती। बाजार में वस्त ुकी मााँग और पनूत भ 
द्वारा ननधाभररत कीमत को फमभ द्वारा स्वीकार ककया जाता है और फमभ उस कीमत के आधार पर 
अपने उत्पादन का समायोजन करती है। पणूभ प्रनतस्पधाभ की दशा में फमभ की मााँग वक्र एक 
समानान्तर सीधी रेखा होती है। यह ननधाभररत मपूय फमभ की औसत आय व सीमान्त आय होती है 
तथा एक ही रेखा द्वारा प्रदलशभत की जाती है। ददए गए धचत्र में उद्योगों द्वारा कीमत का ननधाभरण 
ददखाया गया है तथा फमभ उस कीमत को ग्रहण कर रही है। उद्योग की मााँग और पनूत भ का साम्य 
बबन्द ुE तथा कीमत OP है। इसी OP कीमत को फमभ ग्रहण कर लेती है। उद्योग की मााँग में वदृ्धध हो 
जाने पर साम्य बबन्द ुE1 तथा कीमत बढ़कर OP1 हो जाती है, जजस ेफमभ को स्वीकार करना पड़ता है 
तथा फमभ भी OP1 कीमत ग्रहण कर लेती है। अब फमभ की औसत आय तथा सीमान्त आय रेखा P1 

AM1 हो जाती है। इसी प्रकार मााँग में कमी होने पर नया मााँग वक्र D2D2 और कीमत घटकर OP2 हो 
जाती है। यही कीमत फमभ भी ग्रहण कर लेती है तथा फमभ की औसत व सीमान्त आय रेखा P2AM2 

हो जाती है।  



 

स्पष्ट है कक पणूभ प्रनतस्पधाभ की जस्थनत में कोई फमभ उद्योग द्वारा ननधाभररत कीमत के आधार पर 
अपनी उत्पादन व बबक्री का कायभ करती है। फमभ अधधकतम लाभ अजजभत करने का प्रयत्न करती है। 
कोई फमभ केवल सन्तलुन की जस्थनत में अधधकतम लाभ प्राप्त करती है। ककसी फमभ को सन्तलुन की 
जस्थनत में तब ही कहा जाता है जब उसमें ववस्तार अथवा सकुंचन करने की कोई प्रववृत्त न हो। इस 
जस्थनत में ही फमभ अधधकतम लाभ प्राप्त करती है। यदद औसत लागत में सामान्य लाभ सजम्मललत 
हो तो कीमत के औसत लागत के बराबर होने की दशा में फमभ सामान्य लाभ प्राप्त करेगी। पणूभ 
प्रनतस्पधाभ में एकमात्र जस्थनत, जजसमें फमभ सन्तलुन में हो और सामान्य लाभ प्राप्त कर रही हो, वह है 
जब औसत लागत वक्र, सीमान्त आगम वक्र पर स्पशभ रेखा हो। इस जस्थनत में ही औसत आय कीमत 
के बराबर ' होती है और फमभ अपनी सब लागतों को परूा कर लेती है तथा केवल सामान्य लाभ प्राप्त 
करती है।  

 

प्रश्न 23. सामान्य लाभ तर्ा लाभ-अलाभ बबन्द ुको समझाइए।  

उत्तर- लाभ के न्यनूतम स्तर को जो एक फमभ को इसके वतभमान व्यापार में बनाए रखन ेके ललए 
आवश्यक है, सामान्य लाभ कहकर पररभावषत करत ेहैं। एक फमभ जो सामान्य लाभ अजजभत नहीं 
करती, व्यापार में नहीं रह सकती। सामान्य लाभ, फमभ की कुल लागतों का एक भाग होता है। इन्हें 
उद्यमशीलता की 'अवसर लागत के रूप में समझना भी लाभदायक है। वह लाभ जो एक फमभ 
सामान्य लाभ से ऊपर अजजभत करती है. अधधसामान्य लाभ कहलाता है दीघभकालीन जस्थनत में यदद 
फमभ सामान्य लाभ से कुछ भी कम अजजभत करती है, तो वह उत्पादन नहीं करती है। ककन्त ुअपपकाल 
में फमभ का लाभ यदद इस स्तर से कम है, . तो भी उत्पादन कर सकती है। पनूत भ वक्र के जजस बबन्द ु
पर एक फमभ केवल साधारण लाभ अजजभत करती है, वह फमभ का लाभ-अलाभ बबन्द ुकहलाता है। अतः 
न्यनूतम औसत लागत का वह बबन्द ुजजस पर पनूत भ वक्र दीघभकालीन औसत वक्र (अपपकाल में 
अपपकालीन औसत लागत वक्र) को काटता है, फमभ का लाभ-अलाभ बबन्द ुहै।  



 

प्रश्न 24. ननम्न ताललका में एक प्रनतस्त्पधी फमथ की कुल लागत सारणी को दशाथया गया है। वस्त्त ुकी 
कीमत ₹10  दी हुई है। प्रत्येक उत्पादन स्त्तर पर लाभ की गणना कीजजए। लाभ-अधधकतमीकरण ननगथत 
स्त्तर ज्ञात कीजजए।  

INCERT)  

कीमत (इकाई)(रु) कुल लागत (इकाई) ₹ 

0 5 

1 15 

2 22 

3 27 

4 31 

5 38 

6 49 

7 63 

8 81 

9 101 

10 123 

उतर— 

 
 

प्रश्न 25. एक अर्थव्यवस्त्र्ा की केन्रीय समस्त्याएाँ क्या हैं?  

उत्तर- एक अथभव्यवस्था की केन्रीय समस्याएाँ ननम्न प्रकार हैं--  

1. क्या उत्पादन ककया जाए? ववलभन्न वस्तओु ंके उत्पादन से सम्बजन्धत चयन की समस्या।  

2. कैस ेउत्पादन ककया जाए? उत्पादन की तकनीक से सम्बजन्धत चयन की समस्या।  



3. ककसके ललए उत्पादन ककया जाए? उत्पादन के ववतरण से सम्बजन्धत चयन की समस्या। ये 
समस्याएाँ प्रत्येक अथभव्यवस्था को केन्रीय समस्याएाँ हैं। ये इस कारण उत्पन्न होती हैं क्योंकक (1) 

असीलमत आवश्यकताओं की तलुना में ससंाधन दलुभभ होत ेहैं और (2) इन ससंाधनों के वकैजपपक 
प्रयोग होत ेहैं।  

 

प्रश्न 126 अर्थशास्त्र की ववषय-वस्त्त ुकी वववेचना कीजजए।   

उत्तर- परम्परागत रूप से अथभशास्त्र की ववषय-वस्त का अर्धययन दो व्यापक शाखाओं के अन्तगभत 
ककया जाता रहा है-व्यजष्ट अथभशास्त्र तथा समजष्ट अथभशास्त्र। व्यजष्ट अथभशास्त्र के अन्तगभत हम 
बाजार में उपलधध ववलभन्न " वस्तओुं तथा सेवाओं के पररपे्रक्ष्य में ववलभन्न आधथभक अलभकताभओ ंके 
व्यवहार का एक यह जानने का प्रयास करत ेहैं कक इन बाजारों में व्यजक्तयों की अन्त:कक्रया द्वारा 
वस्तओु ंतथा मात्राए और कीमतें ककस प्रकार ननधाभररत होती हैं। इसके ववपरीत समजष्ट अथभशास्त्र में 
हम कुल '' पार तथा समग्र कीमत स्तर आदद समग्र उपायों पर अपना र्धयान केजन्रत करत ेहए परी. 
पव्यवस्था को समझने का प्रयास करत ेहैं। हम यह जानना चाहत ेहैं कक समग्र उपायों के स्तर ककस 
प्रकार चारत हात है तथा उनमें समय के साथ पररवतभन ककस प्रकार आता है। समजष्ट अथभशास्त्र में 
अर्धययन के कुछ महत्त्वपणूभ प्रश्न इस प्रकार हैं-अथभव्यवस्था में कल ननगभत का स्तर क्या है? कल 
ननगभत ननधाभरण ककस.. प्रकार ककया जाता है? कुल ननगभत में समय के साथ ककस प्रकार वदृ्धध होती 
रहती है? क्या अथभव्यवस्था के ससंाधनों (उदाहरण के ललए श्रम) का पणभ रूप से उपयोग ककया जा रहा 
है? ससंाधनों का पणूभ रूप से उपयाग न होने के क्या कारण हैं? कीमतों में वदृ्धध क्यों होती है? अत: 
जजस प्रकार व्यजष्ट अथभशास्त्र में ववलभन्न बाजारों का अर्धययन ककया जाता है, वसैा समजष्ट अथभशास्त्र 
में नहीं। समजष्ट अथभशास्त्र में हम अथभव्यवस्था के कायभ-ननष्पादन की समग्र अथवा समजष्टगत उपायों 
के व्यवहार का अर्धययन करने का प्रयास करत ेहैं।  

 

प्रश्न 127. व्यजष्ट अर्थशास्त्र तर्ा समजष्ट अर्थशास्त्र में अन्तर स्त्पष्ट कीजजए। (NCERT; 2020)  

उत्तर- व्यजष्ट अर्थशास्त्र तर्ा समजष्ट अर्थशास्त्र में अन्तर  

1. व्यजष्ट अथभशास्त्र में व्यजक्तगत स्तर पर आधथभक सम्बन्धों अथवा आधथभक समस्याओं का अर्धययन 
ककया जाता है; जैस—ेएक व्यजक्तगत फमभ, एक व्यजक्तगत पररवार अथवा एक व्यजक्तगत उपभोक्ता। 
इसके ववपरीत, समजष्ट अथभशास्त्र में सम्पणूभ अथभव्यवस्था के स्तर पर आधथभक सम्बन्धों अथवा 
आधथभक समस्याओ ंअथवा आधथभक मदु्दों का अर्धययन ककया जाता है।  



2. व्यजष्ट अथभशास्त्र एक व्यजक्तगत फमभ अथवा उद्योग में उत्पादन तथा कीमत के ननधाभरण से - 
सम्बजन्धत है, जबकक समजष्ट अथभशास्त्र सम्पणूभ अथभव्यवस्था में कुल उत्पादन तथा सामान्य कीमत 
स्तर के ननधाभरण से सम्बजन्धत है।  

3. व्यजष्ट अथभशास्त्र के अर्धययन की यह धारणा है कक समजष्ट प्राचल (जैस-ेकुल उत्पादन तथा 
सामान्य कीमत स्तर) जस्थर रहत ेहैं। दसूरी ओर, समजष्ट अथभशास्त्र के अर्धययन की यह धारणा है कक 
व्यजष्ट प्राचल (जैस—ेआय तथा सम्पवत्त का ववतरण) जस्थर रहत ेहैं।  

4. एक व्यजक्तगत पररवार के बचत तथा उपभोग प्रनतमान, एक फमभ या उद्योग का कीमत स्तर 
व्यजष्ट अथभशास्त्र के उदाहरण हैं। कुल उत्पादन, समग्र माग तथा सामान्य कीमत स्तर समजष्ट 
अथभशास्त्र के उदाहरण हैं।  

 

प्रश्न 128. एक आगत के सीमान्त उत्पाद तर्ा कुल उत्पाद के बीच सम्बन्ध समझाइए। (NCERT)  

उत्तर- एक आगत के सीमान्त उत्पाद तथा कुल उत्पाद के बीच सम्बन्ध ननम्नवत हैं---  

1. जब सीमान्त उत्पाद बढ़ता है तो कुल उत्पाद बढ़ती दर से बढ़ता है।  

2. जब सीमान्त उत्पाद घटता है तो कुल उत्पाद घटती दर से बढ़ता है।  

3. सीमान्त उत्पाद जस्थर रहता है तो कुल उत्पाद जस्थर दर पर बढ़ता है।  

4. जब सीमान्त उत्पाद शनू्य होता है तो कुल उत्पाद अधधकतम हो जाता है।  

5. जब सीमान्त उत्पाद ऋणात्मक हो जाता है तो कुल उत्पाद घट रहा होता है।  

 

प्रश्न 129. 'औसत उत्पाद (AP) तर्ा सीमान्त उत्पाद (MP) में सम्बन्ध को सधचर समझाइए।  

उत्तर- नीचे दशाभए गए धचत्र के सन्दभभ में औसत उत्पाद (AP) तथा सीमान्त उत्पाद (MP) के बीच 
ननम्नललखखत सम्बन्ध पाया जाता है--  

1. जब सीमान्त उत्पाद औसत उत्पाद से अधधक (MP > AP) होता है, औसत उत्पाद बढ़ना चादहए।  

2. जब सीमान्त उत्पाद औसत उत्पाद से कम (MP < AP) होता है, औसत उत्पाद कम होना चादहए।  

3. जब औसत उत्पाद तथा सीमान्त उत्पाद बराबर (AP = MP) होत ेहैं, औसत उत्पाद अधधकतम होना 
चादहए।  



4. सीमान्त उत्पाद वक्र सदैव औसत उत्पाद वक्र के बाईं ओर होता है, केवल उस जस्थनत को छोड़कर 
जब दोनों बराबर होत ेहैं।  

5. सीमान्त उत्पाद धनात्मक, ऋणात्मक तथा शनू्य हो सकता है परन्त ुऔसत उत्पाद सदैव धनात्मक 
होता है।  

 

औसत उत्पाद (AP) तथा सीमान्त उत्पाद (MP) के बीच ननम्नललखखत सम्बन्ध पाए जात ेहैं--  

1. औसत उत्पाद बढ़ता है जब सीमान्त उत्पाद, औसत उत्पाद से अधधक होता है।  

2. औसत उत्पाद अधधकतम होता है जब सीमान्त उत्पाद और औसत उत्पाद दोनों बराबर होत ेहै  

(ददए गए रेखाधचत्र में I बबन्द ुपर)।  

3. औसत उत्पाद घट रहा होता है जब सीमान्त उत्पाद, औसत उत्पाद से कम होता है।  

4. सीमान्त उत्पाद धनात्मक, शनू्य अथवा ऋणात्मक हो सकता है, ककन्त ुऔसत उत्पाद सदव 
धनात्मक रहता है।  

 

प्रश्न 130. अल्पकालीन उत्पादन फलन से आप क्या समझत ेहैं? (2020)  

उत्तर- अपपकाल समय की वह अवधध है जजसमें केवल पररवती कारक के प्रयोग में वदृ्धध करके ही 
उत्पादन को बढ़ाया जा सकता है। पररभाषा से ही, जस्थर कारक जस्थर रहता है। एक बार जब एक 
प्लांट (एक ववशषे उत्पादन क्षमता का) को ससं्थावपत कर ललया जाता है तो अपपकाल के दौरान इस े
पररवनत भत नहीं ककया जा सकता है। पररवतभन के ललए अपपकाल बहुत ही अपप अवधध होती है। अत: 
उत्पादन क्षमता (जजस ेप्लाटं आकार या जस्थर कारक द्वारा दशाभया जाता है) अपपकाल के दौरान 
समान रहती है। जब एक कारक जस्थर कारक है और अन्य पररवती कारक हैं, तब उत्पादन फलन को 
ननम्न प्रकार से व्यक्त ककया जा सकता है--- 



𝑄𝑥 = 𝑓(𝐿, 𝐾̅)  

(यहााँ, Qx = वस्त-ुX का उत्पादन; L = श्रम, एक पररवती कारक; 𝐾̅ = पूाँजी, एक जस्थर कारक)। इस प्रकार के 
उत्पादन फलन में, केवल L (पररवती कारक) के प्रयोग में वदृ्धध करके ही उत्पादन को बढ़ाया  

जा सकता है। ननम्नललखखत समीकरण इस बबन्द ुकी और आगे व्याख्या करता है;  

40𝑥 = 𝑓(5𝐿, 4𝐾̅) … … … … … . (𝑖) 

45𝑥 = 𝑓(6𝐿, 4𝐾̅) … … … … … . . (𝑖𝑖) 

 स्पष्ट है कक 4 इकाइयों पर K जस्थर है। वस्त-ुx का उत्पादन 40 इकाइयों से बढ़कर 45 इकाइयााँ हो 
जाता है, क्योंकक L की आगत 5 इकाइयों से बढ़कर 6 इकाइयााँ हो गई है। चूंकक K जस्थर है और केवल 
L में पररवतभन होता है, L और K के बीच अनपुात में पररवतभन की प्रववृत्त पाई जाती है। यह पररवती 
अनपुात के ननयम (Law of Variable Proportions) का प्रजनन करता है।  

 

प्रश्न 131. हासमान सीमान्त उत्पाद का ननयम क्या है? (NCERT)  

उत्तर- ह्रासमान सीमान्त उत्पाद का ननयम वह जस्थनत है जजसमें कुल उत्पाद उस समय घटती हुई दर 
पर बढ़ता है जब जस्थर कारक या कारकों की ननजश्चत इकाई के साथ पररवतभनशील कारक की अधधक 
इकाइयों का प्रयोग ककया जाता है। इस जस्थनत में पररवतभनशील कारक का सीमान्त उत्पाद कम होता 
जाता है। घटत ेकारक के प्रनतफल ननम्नललखखत कारणों से होत ेहैं--- 

1. कारकों का बधंा या जस्थर होना-जैस-े--- जसै ेपररवतभनशील कारकों की अधधक-से-अधधक इकाइयों को 
जस्थर कारक के साथ जोड़ा जाता है तब पररवतभनशील कारक का अत्यधधक उपयोग हो जाता है, 

इसललए ह्रासमान सीमान्त उत्पाद लाग ूहो जाता है।  

2. कारक एक-दसूरे के अपणूभ प्रनतस्थापक हैं---- उत्पादन के कारक एक-दसूरे के अपणूभ प्रनतस्थापक हैं। 
तद्नसुार जस्थर कारक को अन्य कारकों से प्रनतस्थावपत नहीं ककया जा सकता है।  

3. ववलभन्न कारकों के बीच कम समन्वयता---- अन्य कारकों के समान रहने पर, जसै-ेजैसे अधधक-से-
अधधक पररवतभनशील कारकों को रोजगार प्राप्त होता है, ववलभन्न कारकों के बीच समन्वय दबुभल (कम) 
हो जाता है जजसस ेकक पररवतभनशील कारक का सीमान्त उत्पाद धगरने लगता है। 

 

प्रश्न 132. अल्पकाल तर्ा दीघथकाल की सींकल्पनाओीं को समझाइए। (NCERT)  

अर्वा  



अल्पकाल एवीं दीघथकाल में भेद कीजजए। (2020)  

उत्तर- अपपकाल में कम-से-कम एक कारक, श्रम अथवा पूाँजी में पररवतभन नहीं ककया जा सकता अत: 
वह जस्थर रहता है। ननगभत स्तर में पररवतभन लाने के ललए फमभ केवल दसूरे कारक में ही पररवतभन 
कर सकती है। जो कारक जस्थर कारक कहलाता है, जबकक दसूरा कारक जजसमें फमभ पररवतभन कर 
सकती है, ' पररवती कारक कहलाता है। दीघभकाल में उत्पादन के सभी कारकों में पररवतभन लाया जा 
सकता है। एक फमभ ननगभत के ववलभन्न स्तरों का उत्पादन करने के ललए दीघभकाल में दोनों कारकों में 
साथ-साथ पररवतभन ला सकती है। अत: दीघभकाल में कोई भी जस्थर कारक नहीं है। ककसी भी ववशषे 
उत्पादन प्रक्रम में दीघभकाल साधारणत: अपपकाल की तलुना में एक दीघभ समय अन्तराल को प्रकट 
करता है। ववलभन्न उत्पादन प्रक्रमों के ललए दीघभकाल कालावधध लभन्न हो सकती है। अपपकाल तथा 
दीघभकाल को ददनों, महीनों अथवा वषों के रूप में पररभावषत करना उधचत नहीं है। हम दीघाभवधध तथा 
अपपव्दाधध का सामान्यतः इस दृजष्ट को र्धयान में रखकर पररभावषत करत ेहैं कक सभी आगत 
पररवती हैं अथवा नहीं।  

 

प्रश्न 133. ननम्नललखखत ताललका, श्रम का कुल उत्पादन अनसुचूी देती है। तदनरुूप श्रम का औसत 
उत्पाद तर्ा सीमान्त उत्पाद अनसुचूी ननकाललए। (NCERT)  

 

 

प्रश्न 134. सीमान्त लागत का अर्थ समझाइए। (2020)  

अर्वा  



सीमान्त लागत क्या है? (2020)  

उत्तर- ककसी फमभ के उत्पादन की सीमान्त इकाई को उत्पन्न करने की लागत सीमान्त लागत (MC) 

कहलाती है। दसूरे शधदों में, एक अनतररक्त इकाई के उत्पादन से कुल लागत में जो वदृ्धध होती है 
उस ेसीमान्त लागत (MC) कहत ेहैं।  

उदाहरण---- माना एक फमभ द्वारा 10 इकाइयााँ पदैा करने की कुल लागत ₹ 700 है। यदद 11 इकाइयााँ 
पदैा करने पर कुल लागत ₹ 750 हो जाए तो यहााँ फमभ की सीमान्त लागत 750 - 700 =₹ 50 होगी। 
स्पष्ट है कक फमभ की सीमान्त लागत, एक अनतररक्त इकाई पदैा करने के कारण फमभ की कुल लागत 
में होने वाली वदृ्धध को बतलाती है। सकं्षेप में, सीमान्त लागत उत्पादन की N इकाइयों की कुल लागत 
तथा N - 1 इकाइयों की लागत का अन्तर है। सतू्रानसुार,  

𝑀𝐶 = 𝑇𝐶𝑁−𝑇𝐶𝑛−1 

𝑀𝐶 = 750 − 700 = ₹50 

सीमान्त लागत को एक अन्य सतू्र द्वारा भी व्यक्त ककया जा सकता है--- 

𝑀𝐶 =
∆𝑇𝐶

∆𝑄
=

50

1
= ₹50 

  

यहााँ, ∆ = पररवतभन (TC = कुल लागत, Q = उत्पादन की मात्रा।)  

उपलेखनीय है कक सीमान्त लागत (MC) का जस्थर लागत (FC) से कोई सम्बन्ध नहीं होता। सीमान्त 
लागत ररशर लागत पर ननभभर भी नहीं करती। इसका कारण यह है कक अपपकाल में उत्पादन की 
मात्रा बदलने पर भी जस्थर लागतें नहीं बदलतीं, केवल पररवतभनशील लागत ेही बदलती हैं। अत: 
सीमान्त लागत की उत्पवत्त केवल  

जनशील लागतों में पररवतभन के कारण होती हैं, जस्थर लागतों का सीमान्त लागतों पर कोई प्रभाव 
नहीं पड़ता।  

सतू्रानसुार 

𝑀𝐶𝑁 = 𝑇𝑉𝑁 − 𝑇𝑉𝐶𝑁−1 

 

प्रश्न 135. नीचे दी हुई ताललका, श्रम का औसत उत्पाद अनसुचूी बताती है। कुल उत्पाद तर्ा सीमान्त 
उत्पाद अनसुचूी ननकाललए, जबकक श्रम प्रयोगता के शनू्य स्त्तर पर यह हदया गया है कक कुल उत्पाद 
शनू्य हैl(NCERT) 



L औसत उत्पाद, 

1 2 

2 3 

3 4 

4 4.25 

5 4 

6 3.5 

उतर— 

L APL TPL MPL 

1 2 2 2 

2 3 6 4 

3 4 12 6 

4 4.25 17 5 

5 4 20 3 

6 3.5 21 1 

 

प्रश्न 136. ननम्नललखखत ताललका श्रम का सीमान्त उत्पाद अनसुचूी देती है। यह भी हदया गया है कक 
श्रम का कुल उत्पाद शनू्य है। प्रयोग के शनू्य स्त्तर पर श्रम के कुल उत्पाद तर्ा औसत उत्पाद 
अनसुचूी की गणना कीजजए। (NCERT)  

L सीमान्त उत्पादL 

1 3 

2 5 

3 7 

4 5 

5 3 

6 1 

उतर— 

L MPL  TPL APL 

1 3 3 3 

2 5 8 4 

3 7 15 5 

4 5 20 5 

5 3 23 4.6 

6 1 24 4 

 

प्रश्न 137. ननम्नललखखत ताललका को परूा कीजजए---- 

श्रम की इकाइयााँ कुल उत्पाद औसत उत्पाद सीमान्त उत्पाद 

1 40 --- --- 

2 80 --- --- 

3 110 --- --- 

4 130 --- --- 

5 140 --- --- 



6 140 --- --- 

7 130 --- --- 

उतर— 

 

 

प्रश्न 138. एक ककसान एक खेत ककराए पर लेता है और पररवार के सदस्त्यों की सहायता से उस पर 
खेती करता है। इस सचूना के आधार पर स्त्पष्ट और अन्तननथहहत लागतों की पहचान कीजजए। 

उत्तर- खेती करने के ललए एक ककसान अपने पररवार के सदस्यों की सहायता लतेा है। खेती करने की 
सेवाओं को बाजार से खरीदा या ककराए पर नहीं ललया जाता है। अत: इन सेवाओं में अन्तननभदहत 
लागतें पाई जाती हैं। यदद पररवार के सदस्य पररवार के खेत की बजाए ककसी अन्य व्यजक्त के खेत 
पर काम करत ेतो उन्हें मजदरूी प्राप्त होती। इस मजदरूी का उन्हें त्याग करना पड़ा है और यही 
अन्तननभदहत लागत है। ककराए पर ललए गए खेत पर चकुाया गया ककराया (लगान) स्पष्ट लागत है 
क्योंकक उत्पादक ने यह खचाभ बाजार से आगतें (Inputs) खरीदने के ललए ककया है।  

 

प्रश्न 139. एक फमथ की कुल जस्त्र्र लागत, कुल पररवती लागत तर्ा कुल लागत क्या है? वे ककस 
प्रकार सम्बजन्धत हैं? (NCERT)  

उत्तर- कुल जस्थर लागत (TFC) वह लागत है जजसमें उत्पादन के स्तर में पररवतभन होने के साथ 
पररवतभन नहीं होता है। कुल पररवती लागत (TVC) वह लागत है जजसमें उत्पादन के स्तर में पररवतभन 
होने के साथ पररवतभन होता है। कुल लागत (TC) कुल जस्थर लागत तथा कुल पररवती लागत का जोड़ 
है। अत: TC वक्र TFC तथा TVC वक्रों का ऊर्धवाभधर जोड़ है।  

 

प्रश्न 140. एक फमथ की औसत जस्त्र्र लागत, औसत पररवती लागत तर्ा औसत लागत क्या है? वे 
ककस प्रकार सम्बजन्धत हैं? (NCERT)  

उत्तर- औसत जस्थर लागत (AFC) उत्पाददत की गई मात्रा की प्रनत इकाई जस्थर लागत है। औसत 
पररवती लागत (AVC) उत्पाददत की गई मात्रा की प्रनत इकाई पररवती लागत है। औसत लागत (AC) 



औसत जस्थर लागत तथा औसत पररवती लागत का जोड़ है। अत: AC वक्र AFC तथा AVC वक्रों का 
ऊर्धवाभधर जोड़ है।  

 

प्रश्न 141. एक ही रेखाधचर में औसत पररवती लागत,औसत कुल लागत और सीमान्त लागत को 
दशाथइए।  

अर्वा  

उपयकु्त रेखाधचर द्वारा औसत लागत और सीमान्त लागत के सम्बन्ध को प्रदलशथत कीजजए। (2020)  

उत्तर- ददए गए रेखाधचत्र में औसत कुल लागत (ATC) वक्र, औसत पररवती लागत (AVC) वक्र तथा 
सीमान्त लागत (MC) वक्र ददखाए गए हैं। तीनों वक्र U-आकार के हैं। सीमान्त लागत (MC) वक्र औसत 
कल लागत (ATC) वक्र तथा औसत पररवती लागत (AVC) वक्र को उनके न्यनूतम बबन्दओुं (P तथा S) 

पर ही काटता है।  

 

 

प्रश्न 142. मान लीजजए, एक फमथ का उत्पादन फलन है,  

𝑄 = 𝟓𝑳
𝟏
𝟐

 𝑲
𝟏
𝟐 

ननकाललए, अधधकतम सम्भाववत ननगथत जजसका उत्पादन फमथ कर सकती है 100 इकाइयााँ L तर्ा 100 
इकाइयााँ K द्वारा। (NCERT)  

उतर—   ददया है, 𝑄 = 5𝐿
1

2
 𝐾

1

2     [L=100, K=100] 

𝑄 = 5(100)
1
2 (100)

1
2 = 5(100)

1
2 (102)

1
2 

= 5 × 10 × 10 = 500 



अतः अभीष्ट अधधकतम उत्पादन 500 है।  

 

प्रश्न 143. मान लीजजए, एक फमथ का उत्पादन फलन है,  

Q=2L2 K2 

अधधकतम सम्भाववत ननगथत ज्ञात कीजजए, जजसका फमथ उत्पादन कर सकती है, 5 इकाइयााँ । तर्ा 2 
इकाइयााँ K द्वारा। अधधकतम सम्भाववत ननगथत क्या है, जजसका फमथ उत्पादन कर सकती है शनू्य 
इकाई L तर्ा 10 इकाई K द्वारा? (NCERT)  

हल- ददया है,  

 

 

 

प्रश्न 144. एक फमथ के ललए शनू्य इकाई L तर्ा 10 इकाइयााँ K द्वारा अधधकतम सम्भाववत ननगथत 
ननकाललए, जब इसका उत्पादन फलन है--- (NCERT)  

Q= 5L + 2K  

हल- ददया है,  

Q= 5. + 2K      [L = 0, K = 10]  

Q= 5 (0) + 2 (10)  

Q= 0 + 20  

⇒ Q =20  

अतः अधधकतम सम्भाववत उत्पादन 20 इकाइयााँ हैं।  

 



प्रश्न 145. पमैाने के प्रनतफल से आप क्या समझत ेहैं? (2020)  

उत्तर-- पमैाने का प्रनतफल  

पमैाने का प्रनतफल उत्पादन फलन की एक ववलशष्ट जस्थनत है। जब सभी आगतों के अनपुात में 
वदृ्धध होती है तब ननगभतों में भी उसी अनपुात में वदृ्धध होती है। यह जस्थर पमैाना प्रनतफल फलन 
की जस्थनत होती है। वधभमान पमैाना प्रनतफल वह जस्थनत है जब सभी आगतों में समानपुाती वदृ्धध के 
पररणामस्वरूप ननगभत में समानपुाती वदृ्धध से अधधक वदृ्धध होती है। जब सभी आगतों में 
आनपुानतक वदृ्धध की तलुना में ननगभत में समानपुाती वदृ्धध कम होती है तब ह्रासमान पमैाने का 
प्रनतफल होता है। एक उत्पादन प्रकक्रया में सभी आगत दोगनेु हो जात ेहैं जजसके पररणामस्वरूप 
ननगभत दोगनुा हो जाता है, उत्पादन फलन जस्थर अनमुापी प्रनतफल को प्रकट करता है। यदद ननगभत 
दोगनेु से कम है तो ह्रासमान पमैाना प्रनतफल लाग ूहोता है, यदद यह दोगनेु से अधधक है तो वधभमान 
पमैाना प्रनतफल लाग ूहोता है।  

पमैाने का प्रनतफल  

q = f(x1, x2)  

एक उत्पादक फमभ---- ननगभत की मात्रा का उत्पादन कारक 1 की x1 मात्रा तथा कारक 2 की x2 मात्रा का 
प्रयोग करता है। यदद उत्पादक दोनों कारकों के उपयोग के स्तर में t(t > 1) गणुा वदृ्धध करत ेहैं, तब---  

𝑓(𝑡𝑥1, 𝑡𝑥2) = 𝑡 . 𝑓(𝑥1, 𝑥2) 

प्रश्न 146. सकल राष्रीय उत्पाद एवीं शदु्ध राष्रीय उत्पाद में अन्तर बताइए।  

उत्तर- सकल राष्रीय उत्पाद-ककसी अथभव्यवस्था में जो भी अजन्तम वस्तएुाँ और सवेाएाँ एक वषभ में 
उत्पाददत की जाती हैं, उन सभी के बाजार मपूय के योग को सकल राष्रीय उत्पाद कहत ेहैं। इसमें 
केवल उन्हीं वस्तओु ंऔर सवेाओं को ललया जाता है जोकक बाजार में आती हैं। अत: सकल राष्रीय 
उत्पाद में ववदेशों में ननवेश एव ंववदेशों में प्रदान की गयी अन्य साधन सेवाओ ंके ललए देश के 
नागररकों को ववदेशों से प्राप्त आय को सकल घरेल ूउत्पाद में जोड़ देना चादहए। इसी प्रकार देश के 
अन्दर ववदेलशयों द्वारा उत्पाददत आय को सकल घरेल ूउत्पाद से हटा देना चादहए।  

GNP = GDP + X – M 

 उपयुभक्त समीकरण में GNP = सकल राष्रीय उत्पाद  

GDP = सकल घरेल ूउत्पाद  

x = देशवालसयों द्वारा ववदेशों में अजजभत आय  



M = ववदेलशयों द्वारा देश में अजजभत आय 

 अत: यदद x = M तो GNP =GDP 

ननवल राष्रीय उत्पाद (NNP)----- ननवल राष्रीय उत्पाद ज्ञात करने के ललए सकल राष्रीय उत्पाद 
(GNP) में से मपूय ह्रास व्यय, चल पूाँजी का प्रनतस्थापन व्यय, अचल पूाँजी का मपूय ह्रास, मरम्मत और 
प्रनतस्थापना के ललए ककया गया व्यय, कर बीमे की प्रीलमयम आदद को घटाना होता है। शदु्ध राष्रीय 
उत्पाद = सकल राष्रीय उत्पाद - हास इस ेबाजार मपूय पर राष्रीय आय भी कहत ेहैं।  

 

प्रश्न 147. वस्त्तओुीं को मध्यवती और अजन्तम वस्त्तओुीं में वगीकृत करने का आधार सोदाहरण 
समझाइए।  

उत्तर- उत्पादन प्रकक्रया के दौरान उत्पादकों द्वारा कच्च ेमाल के रूप में प्रयोग की जाने वाली वस्तएुाँ 
अथवा पनुः बबक्री के ललए खरीदी गई वस्तएुाँ मर्धयवती वस्तएुाँ कहलाती हैं। उदाहरण-एक फमभ द्वारा 
पनुः बबक्री के ललए खरीदी गई कमीज एक मर्धयवती वस्त ुहै। वे वस्तएुाँ जो अजन्तम-प्रयोगकताभओं 
द्वारा प्रयोग की जाती हैं, अजन्तम वस्तएुाँ कहलाती हैं। उदाहरण-गहृस्थ द्वारा खरीदी गई कमीज एक 
अजन्तम वस्त ुहै। वस्तओं का अजन्तम प्रयोग (End-use) वस्तओुं को 'अजन्तम' तथा मर्धयवती' में 
वगीकृत करने का आधार है। वस्तएाँ तब अजन्तम हैं यदद ये उत्पादन की सीमा रेखा को पार कर 
जाती हैं और इनके अजन्तम-प्रयोगकताभओं (उपभोक्ता अथवा उत्पादक) द्वारा प्रयोग के ललए तयैार हैं। 
वस्तएाँ तब मर्धयवती हैं जब ये ठत्पादन की सीमा रेखा के अन्दर हैं और प्रयोगकताभओं द्वारा प्रयोग 
के ललए तयैार नहीं हैं। मर्धयवतो वस्तओु ंमें मपृय जुड़ना अभी शषे है।  

 

प्रश्न 148. उपभोग वस्त्तओुीं और पूाँजीगत वस्त्तओुीं में भदे कीजजए। इनमें से कौन-सी अजन्तम वस्त्त ुहै?  

अर्वा  

उपभोग वस्त्तओुीं तर्ा पूाँजीगत वस्त्तओुीं में अन्तर स्त्पष्ट कीजजए।  

उत्तर- उपभोक्ता वस्तएुाँ वे वस्तएुाँ हैं जो उपभोक्ता की आवश्यकताओं की प्रत्यक्ष रूप से सन्तजष्ट 
करती हैं। उपभोक्ता वस्तओुं का प्रयोग अजन्तम वस्तओुं के रूप में इनके प्रयोगकताभओ ंद्वारा ककया 
जाता है।  

उटाहरण---- पनै, ब्रेड, मक्खन, सजधजयााँ आदद। इसके ववपरीत, पूाँजीगत वस्तएुाँ वे वस्तएाँ हैं जजनका 
प्रयोग जस्थर पररसम्पवत्त के रूप में, उत्पादकों के द्वारा, अन्य वस्तओु ंतथा सेवाओ ंके उत्पादन के 



ललए ककया जाता है। इन वस्तओुं का बार-बार प्रयोग अन्य वस्तओु ंतथा सेवाओं के उत्पादन के ललए 
ककया जाता है।  

उदाहरण---- इमारत, मशीनरी, रैक्टर आदद। उत्पादकों की जस्थर पररसम्पवत्तयों के रूप में पूाँजीगत 
वस्तओु ंको अजन्तम वस्तएुाँ माना जाता है जबकक उपभोक्ता वस्तओं के सम्बन्ध में यह उनक 
'अजन्तम प्रयोग' (End-use) पर ननभभर करता है।  

उदाहरण---- लमट्टी के तले का गहृस्थों द्वारा प्रयोग एक अजन्तम वस्त ुहै. जबकक कोई फमभ इसका 
प्रयोग अपनी मशीनरी को साफ करने के ललए करती है तब यह मर्धयवती वस्त ुहै।  

 

प्रश्न 149. कारण बतात ेहुए, ननम्नललखखत को मध्यवती और अजन्तम वस्त्तओुीं में वगीकृत कीजजए---  

(a) मशीनों के व्यापारी द्वारा खरीदी गई मशीनें।  

(b) एक पररवार द्वारा खरीदी गई कार।  

उत्तर- (a) मशीनों के व्यापारी द्वारा खरीदी गई मशीनें एक मर्धयवती वस्त ुहै क्योंकक लाभ कमाने के 
ललए फमों द्वारा मशीनों की पनु: बबक्री कर दी जाती है अथवा इन वस्तओु ंमें आगे प्रोसेलसगं द्वारा 
मपूय जुड़ना अभी बाकी होता है।  

(b) एक पररवार द्वारा कार का खरीदना एक अजन्तम वस्त ुहै क्योंकक पररवार कार का अजन्तम-
प्रयोगकताभ है और कार के मपूय में अब कोई वदृ्धध नहीं होनी है।  

 

प्रश्न 150. कारण बतात ेहुए ननम्नललखखत को मध्यवती उत्पाद और अजन्तम उत्पाद में वगीकृत 
कीजजए  

(a) स्कूल द्वारा खरीदा गया फनीचर।  

(b) स्कूल द्वारा खरीदे गए चाक, डस्टर आदद।  

उत्तर- (a) स्कूल द्वारा खरीदा गया फनीचर एक अजन्तम उत्पाद है क्योंकक स्कूल फनीचर का अजन्तम-
प्रयोगकताभ (Final user) है तथा फनीचर में और कोई मपूय-वदृ्धध नहीं की जानी है। इस ेननवेश व्यय 
माना जाएगा क्योंकक स्कूल द्वारा फनीचर का प्रयोग कई वषों तक ककया जाना है और इसका मपूय 
भी ऊाँ चा होता है। यानी  



(b) स्कूल द्वारा खरीदे गए चॉक, डस्टर आदद मर्धयवती वस्तओु ंकी खरीद होती है क्योंकक वषभ के 
दौरान इनका उपयोग मपूय-वदृ्धध की प्रकक्रया में होता है।  

 

प्रश्न 151. उत्पादन के चार कारक कौन-कौन से हैं और इनमें से प्रत्येक के पाररश्रलमक को क्या कहत े
हैं? -  

उत्तर--- 

उत्पादन के चार साधना ददया गया पाररश्रलमक 

भलूम ककराया 
मजदरू मजदरूी 
पूजंी धयाज 

उद्यम लाभ 

 

प्रश्न 152. ककसी अर्थव्यवस्त्र्ा में समस्त्त अजन्तम व्यय समस्त्त साधन अदायगी के बराबर क्यों होता 
है व्याख्या कीजजए।' (NCERT)  

उत्तर- ककसी भी देश का अजन्तम व्यय उत्पादन के सभी साधनों की आय के बराबर होना चादहए। 
(अजन्तम व्यय, अजन्तम वस्तओुं पर ककया गया व्यय है।) इसमें मर्धयवती वस्तओु ंपर ककए गए व्यय 
को शालमल नहीं ककया जाता है। इसका सीधा अथभ यह है कक सभी फमों द्वारा प्राप्य आय को 
उत्पादन के सभी साधनों के बीच वेतन, मजदरूी, लाभ, धयाज, लाभाजभन तथा ककराए के रूप में ववतररत 
ककया जाए।  

 

प्रश्न 153. स्त्टॉक और प्रवाह में भेद स्त्पष्ट कीजजए। ननवल ननवेश और पूाँजी में कौन स्त्टॉक है और 
कौन प्रवाह? हौज में पानी के प्रवाह से ननवल ननवेश और पूाँजी की तलुना कीजजए। NCERT  

अर्वा  

स्त्टॉक व प्रवाह में भेद कीजजए। (2020)  

उत्तर- स्टॉक तथा प्रवाह में मखु्य अन्तर ननम्नललखखत हैं---  

1. स्टॉक समय के बबन्द ुसे सम्बजन्धत है तथा प्रवाह समय-अन्तराल से सम्बजन्धत है। ' 

2 स्टॉक वह मात्रा है, जो समय के एक ननजश्चत बबन्द ुपर पाई जाती है, जबकक प्रवाह वह मात्रा है, जो 
एक ननजश्चत समय-अन्तराल में मापी जाती है।  



3. स्टॉक में समय का दृजष्टकोण नहीं होता, जबकक प्रवाह में समय दृजष्टकोण होता है।  

4. राष्रीय पूाँजी स्टॉक है, जबकक राष्रीय आय एक प्रवाह चर है।  

शदु्ध ननवेश एक प्रवाह है, जबकक पूाँजी स्टॉक है। एक ननजश्चत अथवा ववशषे समय पर टैंक में पानी 
की मात्रा स्टॉक है, जबकक इसमें डाल ेगए पानी की मात्रा प्रवाह धारणा है।  

 

प्रश्न 154. आय के चक्रीय प्रवाहों में क्षरण' और 'भरण' की अवधारणाओीं की व्याख्या कीजजए।  

उत्तर- चक्रीय प्रवाह की प्रकक्रया से मपूय का हास क्षरण कहलाता है। पररवार और फमभ अपनी आयो 
एक अशं को बचाकर रखत ेहैं, यह चक्रीय प्रवाह में होने वाला मपूयह्रास 'क्षरण' (Leakages) कहलाता है। 
क्षरण के फलस्वरूप अथभव्यवस्था के आय तथा रोजगार के स्तर पर ऋणात्मक गणुांक प्रभाव पड़ता 
है। मखु्य क्षरण हैं-(1) बचत, (2) करारोपण तथा (3) आयात।  

भरण' (Injections) से अलभप्राय चक्रीय प्रवाह में मपूय के जोड़ से है। इसका अथभव्यवस्था के आय 
रोजगार के स्तर पर धनात्मक गणुांक प्रभाव पड़ता है। मखु्य भरण हैं-(1) सरकार द्वारा ककया गया 
उपभोग अथवा ननवेश व्यय तथा (2) ननयाभत। ,  

 

प्रश्न 155. मौहरक प्रवाह कैसे वास्त्तववक प्रवाह के ववपरीत है?  

उत्तर- मौदरक प्रवाह, वास्तववक प्रवाह के ववपरीत है, क्योंकक वास्तववक प्रवाह के बदल ेमें मौददक प्रवाह 
ककया जाता है। उदाहरण-उत्पादक क्षेत्र से पररवार क्षेत्र को वस्तओुं तथा सेवाओं का वास्तववक प्रवाह 
ककया जाता है। इसके बदल ेमें पररवार क्षेत्र द्वारा उत्पादक क्षते्र को भगुतान ककया जाता है। 
फलस्वरूप उपभोग व्यय के रूप में मरुा का प्रवाह पररवारों से उत्पादकों की ओर होता है। इसी भााँनत 
पररवार क्षते्र से उत्पादक क्षते्र को साधन या कारक सेवाओं के रूप में वास्तववक प्रवाह ककया जाता है। 
इसके बदल ेमें उत्पादक क्षते्र द्वारा पररवार क्षेत्र को भगुतान ककया जाता है। अत: साधन या कारक 
भगुतान के रूप में मरुा का प्रवाह उत्पादकों से पररवारों की ओर होता है।  

 

प्रश्न 156. आय के चक्रीय प्रवाह की व्याख्या कीजजए।  

उत्तर- प्रत्येक अथभव्यवस्था में होने वाली आधथभक कक्रयाओं के फलस्वरूप उत्पादन, आय तथा व्यय का 
प्रवाह ननरन्तर चलता रहता है। इसका न तो कोई अन्त होता है तथा न ही कोई प्रारम्भ। यह एक 
चक्रीय प्रवाह है। उत्पादन, आय को जन्म देता है। आय के फलस्वरूप वस्तओु ंतथा आय का चक्रीय 
सेवाओं की मााँग की जाती है तथा मााँग को परूा करने के ललए व्यय ककया जाता है अथाभत ्आय, व्यय 



को जन्म देती है। व्यय कफर आगे उत्पादन को जन्म देता है। इस चक्रीय प्रवाह को सलंग्न रेखाधचत्र 
द्वारा ददखाया गया है।  

 

प्रश्न 157. ननयोजजत और अननयोजजत माल-सचूी सींचय में क्या अन्तर है? ककसी फमथ की माल-सचूी 
और मलू्यवधधथत के बीच सम्बन्ध बताइए। INCERT)  

उत्तर- ननयोजजत माल---- इसका अलभप्राय स्टॉक में उस पररवतभन से है, जो ननयोजजत ढंग से होता है। 
ननयोजजत माल समावेश की जस्थनत में फमभ को अपना माल बढ़ाने के ललए योजना करनी होगी।  

अननयोजजत माल---- इसका अलभप्राय स्टॉक में उस पररवतभन से है, जो बबना ककसी अपेक्षा के हो जाता 
है। अननयोजजत माल समावशे की जस्थनत में ववक्रय में अनपेक्षक्षत कमी होने के कारण फमभ को बबना 
बबका माल सगंहृीत करना पड़गेा।  

फमभ के सकल मपूयवदृ्धध = फमभ द्वारा उत्पाददत माल का सकल मपूय (Q) - फमभ द्वारा उपयोग की 
गई मर्धयवती वस्तओु ंका मपूय (Z) .  

अथवा  

सकल मपूयवदृ्धध = फमभ द्वारा ववक्रय का मपूय (V) + स्टॉक में पररवतभन (A) -(Z)l 

 

प्रश्न-- 158. आय तर्ा उत्पाद के प्रवाह को 'चक्रीय प्रवाह क्यों कहा जाता है।  

उत्तर- आय तथा उत्पाद के प्रवाह को ननम्नललखखत तीन कारणों से चक्रीय प्रवाह कहा जाता है--  

1. एक ददशा के प्रत्येक वास्तववक प्रवाह के अनरुूप ववपरीत ददशा में मरुा/आय का प्रवाह होता है।  

उदाहरण-पररवार क्षेत्र से कारक सेवाओ ंका उत्पादक क्षते्र को प्रवाह (जो कक वास्तववक प्रवाह होता है) 
के पररणामस्वरूप उत्पादक क्षेत्र से पररवार क्षेत्र को कारक भगुतान (Factor 'Payments) का प्रवाह होता 
है। (जो कक मौदरक प्रवाह है)।  

2. एक दो-क्षेत्रीय अथभव्यवस्था में, एक क्षते्र की प्राजप्तयााँ, अन्य क्षेत्र को ककए गए भगुतानों के बराबर 
होती हैं। यदद प्राजप्तयााँ ककसी कारण भगुतानों से कम हैं (अथवा भगुतान प्राजप्तयों से कम हैं) तो 
चक्रीय प्रवाह एक-न-एक बबन्द ुपर अवश्य रुक जाएगा।  

3. अथभव्यवस्था में उत्पादन, आय का सजन तथा व्यय की कक्रयाएाँ कभी भी रुकती नहीं हैं। ये एक-
दसूरे का वतृ्ताकार ढंग (Circular Manner) से पीछा करती रहती हैं।  



 

प्रश्न 159. चाल ूकीमतों और जस्त्र्र कीमतों पर राष्रीय आय में अन्तर स्त्पष्ट कीजजए।  

उत्तर- चाल ूकीमतों पर राष्रीय आय से अलभप्राय अजन्तम वस्तओुं तथा सेवाओ ंके बाजार मपूय से है 
(जो कक एक अथभव्यवस्था में एक वषभ में उत्पाददत की जाती हैं।) तथा जजनका आकलन चाल ूवषभ में 
प्रचललत कीमतों पर ककया जाता है। जस्थर कीमतों पर राष्रीय आय से अलभप्राय अजन्तम वस्तओु ं
तथा सेवाओं के बाजार मपूय से है (जो कक एक अथभव्यवस्था में एक वषभ में उत्पाददत की जाती है) 
तथा जजनका आकलन आधार वषभ में प्रचललत कीमतों पर ककया जाता है। (आधार वषभ तलुना वाला 
वषभ होता है।)  

 

प्रश्न 160. बाजार कीमत पर सकल घरेल ूउत्पाद तर्ा कारक लागत पर शदु्ध राष्रीय उत्पाद में 
अन्तर बताइए।  

उत्तर- बाजार कीमत पर सकल घरेल ूउत्पाद तथा कारक लागत पर शदु्ध राष्रीय उत्पाद में मखु्य 
अन्तर ननम्नललखखत हैं--- 

क्र.स.ं बाजार कीमत पर सकल घरेल ूउत्पाद कारक लागत पर शदु्ध राष्रीय उत्पाद 

1 मपूयह्रास शालमल होता है। मपूयह्रास शालमल नहीं होता। 
2 घरेल ूउत्पाद घरेल ूसीमा में सामान्य 

ननवालसयों तथा गरै-ननवालसयों द्वारा ककया 
गया उत्पाद है। 

राष्रीय उत्पाद घरेल ूसीमा में तथा ववदेशों में 
सामान्य ननवालसयों द्वारा ककया गया शदु्ध 
उत्पाद है। 

3 इसमें ववदेशों से प्राप्त शदु्ध कारक आय 
शालमल नहीं होती है। 

इसमें ववदेशों से प्राप्त शदु्ध कारक आय 
शालमल होती हैl 

4 बाजार कीमत सकल घरेल ूउत्पाद में शदु्ध 
अप्रत्यक्ष कर शालमल होत ेहैं।  

कारक लागत पर शदु्ध राष्रीय उत्पाद में 
शदु्ध अप्रत्यक्ष कर शालमल नहीं होत ेहैं।  

𝑁𝑁𝑃𝑃𝐶 = 𝐺𝐷𝑃𝑀𝑃- मपूयह्रास - शदु्ध अप्रत्यक्ष कर + ववदेशों से प्राप्त शदु्ध कारक आय 

 

प्रश्न-- 161. तीनों ववधधयों से ककसी देश के सकल घरेल ूउत्पाद की गणना करने की कोई तीन 
ननष्पवत्तयााँ ललखखए। सींक्षपे में यह भी बताइए कक प्रत्येक ववधध से सकल घरेल ूउत्पाद का एक-सा 
मलू्य क्या आना चाहहए? (NCERT) 

उत्तर- राष्रीय आय = राष्रीय उत्पाद = राष्रीय व्यय।  



प्रत्येक का पररणाम समान होगा। अन्तर केवल यह है कक उत्पाद ववधध में राष्रीय आय की गणना 
उत्पादन अथवा सजृन स्तर पर की जाती है। आय ववधध में राष्रीय आय की गणना ववतरण स्तर पर 
की जाती है तथा व्यय ववधध में राष्रीय आय की गणना उपभोग स्तर पर की जाती है।  

 

प्रश्न 162. मान लीजजए कक ककसी ववशषे वषथ में ककसी देश का सकल घरेल ूउत्पाद बाजार कीमत पर 
₹1,100 करोड र्ा। ववदेशों से प्रातत ननवल कारक आय ₹ 100 करोड र्ा। अप्रत्यक्ष कर मलू्य-उपदान 
का मलू्प 150 करोड और राष्रीय आय ₹ 850 करोड है, तो मलू्यहास के समस्त्त मलू्य की गणना 
कीजजए।  

उतर-- राष्रीय आय अथवा 𝑁𝑁𝑃𝑃𝐶  = बाजार कीमतों पर सकल घरेल ूउत्पाद - मपूयह्रास ।  

+ ववदेशों से शदु्ध साधन आय - शदु्ध अप्रत्यक्ष कर 

850 = 1,100 - मपूयहास + 100 - 150  

मपूयहास = 1,100 + 100 - 150 - 850  

मपूयह्रास = ₹ 200 करोड़  

 

प्रश्न 163. बजटीय और व्यापार घाटा को पररभावषत कीजजए। ककसी ववशषे वषथ में ककसी देश की 
कलम के ऊपर ननजी ननवेश का आधधक्य ₹2,000 करोड र्ा। बजटीय घाटे की रालश (-) ₹1500 करोड 
र्ी। उस देश के बजटीय घाटे का पररमाण क्या र्ा? NCERT  

उत्तर- बजट घाटा---- कर द्वारा अजजभत आय की अपके्षा सरकारी व्यय जजतने अधधक होत ेहैं, उस ेब" 
घाटा कहत ेहैं। बजट घाटा =G - T  

व्यापाररक घाटा--- एक देश द्वारा अजजभत ननयाभत आय की अपके्षा अनतररक्त आयात व्यय की मात्रा 
या घाटा कहलाता है।  

व्यापार घाटा = M –x  

G - T= (-) ₹1,500 करोड़  

   I - S= ₹ 2,000 करोड़  

   व्यापार घाटा = (I - S) + (G -T) 

= (2,000) + (-1,500)  



= ₹ 500 करोड़  

 

प्रश्न 164. ककसी देश ववशषे में एक वषथ में कारक लागत पर ननवल राष्रीय उत्पाद ₹ 1,900 करोड है। 
फमों/सरकार के द्वारा पररवार को अर्वा पररवार के द्वारा सरकार/फमों को ककसी भी प्रकार का 
ब्याज अदायगी नहीीं की जाती है, पररवारों की वयैजक्तक प्रयोज्य आय ₹ 1,200 करोड है। उनके द्वारा 
अदा ककया गया वयैजक्तक आयकर ₹ 600 करोड है और फमे तर्ा सरकार द्वारा अजजथत आय का 
मलू्य ₹ 200 करोड है। सरकार और फमथ द्वारा पररवार को की गई अन्तरण अदायगी का मलू्य क्या 
है? (NCERT)  

उतर-- ननजी प्रयोज्य आय = 𝑁𝑁𝑃𝑃𝐶  - फमों एव ंसरकार को अजजभत प्रनतधाररत आय का मपूय  

+ हस्तांतरण भगुतान का मपूय - वयैजक्तक कर  

1,200 = 1,900-200 + हस्तांतरण भगुतान का मपूय -600  

हस्तांतरण भगुतान का मपूय = 1,200 + 200 + 600-1,900 = ₹ 100 
करोड़ का  

 

प्रश्न 165. पूाँजी के मलू्यहास का अर्थ ललखखए। (2020)  

उत्तर- दटकाऊ वस्तओुं के सम्बन्ध में राष्रीय आय का ननधाभरण करत ेसमय एक व्यावहाररक समस्या-
मपूयह्रास की पदैा होती है। उत्पादन प्रकक्रया के दौरान एक राष्र की मशीनरी एव ंसयंन्त्र इत्यादद टट-
फट जात ेहैं एव ंइसका कुछ मपूय राष्रीय आय का ननधाभरण करत ेसमय उत्पादन में शालमल हो 
जाता है। जजस प्रकार मोटरकार बनाने में स्टील, रबड़ एव ंअन्य सामान शालमल हो जाता हैं उसी 
प्रकार मशीनें और  

अन्य साज-सामान का जो उन्हें अजन्तम उत्पाद में बदलत ेहैं-मपूय भी उस समयावधध में राष्टीय 
आय के ननधाभरण के समय कम हो जाता है। यदद मशीन का जीवनकाल 10 वषभ है तो दसवााँ भाग 
प्रनतवषभ के उत्पाद में राष्रीय आय का ननधाभरण करत ेसमय शालमल हो जाता है। इस प्रकार एक 
समयावधध में उत्पाददत होने वाला मशीनरी, साज-समान एव ंभवन अजन्तम उत्पाद हैं एव ंराष्रीय आय 
का ननधाभरण करत ेसमय ये कल उत्पाद में शालमल होने चादहए, परन्त ुउस समयावधध में होने वाली 
मशीनरी एव ंसाज-सामान की टूट-फूट को इस ननधाभरण में से घटा देना चादहए। वास्तव में व्यवहार 
में मपूयह्रास की मात्रा का अनमुान लगाना एक का० समस्या है।  



उदाहरणाथभ--- एक वषभ मपूयह्रास की मात्रा का अनमुान उस साज-सामान के मपूय को उसके 
जीवनकाल ववभाजजत करके लगाया जा सकता है, परन्त ुसमस्या यह है कक एक मशीन के जीवनकाल 
को कैस ेननजश्चत ककया जाए जब तक कक वह समाप्त नहीं हो जाती। तब उसका अनमुान ही लगाया 
जा सकता है और वह अनमान गलत भी हो सकता है। इसके अलावा यदद मशीनरी की कीमत उन 
वषों में बढ़ जाती है, तब उसक प्रनतस्थापना लागत बढ़ जाएगी और यदद तकनीकी उन्ननत के 
फलस्वरूप एक मशीनरी अपने प्रत्यार जीवनकाल से पहल ेही अप्रचललत हो जाती है तब क्या होगा। 
ऐसी अनेक बातों के कारण राष्रीय आ ननधाभरण के समय मपूयह्रास का सही अनमुान लगाना एक 
कदठन समस्या है। इस कारण उत्पाद का सक ननधाभरण ही ननवल ननधाभरण से शे्रष्ठ है।  

 

प्रश्न 166. राष्रीय आय के चक्रीय प्रवाह के तीन चरणों में से प्रत्येक में उसका मापन करने के ललए 
ककस प्रकार के आाँकडों की आवश्यकता पडती है?  

उत्तर- राष्रीय आय के ववलभन्न चरणों में माप करने के ललए ननम्नललखखत आाँकड़ों की आवश्यकता 
होती है  

1. उत्पादन चरण---- कारक लागत पर प्राथलमक, द्ववतीयक तथा ततृीयक क्षते्र में शदु्ध मपूय वदृ्धध 
तथा ववदेशों से शदु्ध कारक आय सम्बन्धी आाँकड़।े  

2. आय चरण---- शदु्ध लगान, शदु्ध धयाज, शदु्ध मजदरूी तथा शदु्ध लाभ व ववदेशों से शदु्ध कारक 
आय सम्बन्धी आाँकड़।े  

3. व्यय चरण--- ननजी अजन्तम उपभोग व्यय, सरकारी अजन्तम उपभोग व्यय, सकल घरेल ूपूाँजी 
ननमाभण, शदु्ध ननयाभत, मपूयह्रास, शदु्ध अप्रत्यक्ष कर तथा ववदेशों से शदु्ध कारक आय सम्बन्धी 
आाँकड़।े  

 

प्रश्न 167. एक देश के GDP को तीन ववधधयों द्वारा मापने की तीन समरूपताएाँ ललखखए। सींक्षेप में 
बताइए कक इनमें से प्रत्येक को समान मलू्य क्यों प्रदान करना चाहहए?  

उत्तर--- GDP को मापने की तीन समरूपताएाँ  

मपूय वदृ्धध सजृजत आय के समरूप है क्योंकक मपूय वदृ्धध (NDP के रूप में) पररवारों, जो उत्पादन के 
साधनों के स्वामी होत ेहैं, के बीच कारक आय के रूप में ववतररत की जाती है। पनु: GDP (मपूय वदृ्धध 
के रूप में) अजन्तम वस्तओु ंएव ंसेवाओ ंपर ककए गए व्यय के समरूप होता है क्योंकक व्यय का मपूय 



एक लेखा वषभ के दौरान घरेल ूअथभव्यवस्था में उत्पाददत अजन्तम वस्तओुं एव ंसेवाओं का बाजार मपूय 
होता है।  

 

प्रश्न 168. राष्रीय आय सींगणना की ववधधयों का उल्लखे कीजजए तर्ा ककसी एक ववधध का वणथन 
कीजजए। 2020  

उत्तर---  राष्रीय आय सगंणना की ववधधयााँ  

राष्रीय आय सगंणना की तीन प्रमखु ववधधयााँ हैं-(1) उत्पाद ववधध अथवा मपूयवधधभत ववधध, (2) व्यय 
ववधध तथा (3) आय ववधध। इन तीनों ववधधयों का सकं्षक्षप्त वववरण ननम्नललखखत है  

1. उत्पाद ववधध अथवा मपूयवधधभत ववधध---  इस ववधध द्वारा बाजार कीमत पर सकल मपूय वदृ्धध 
(अथवा सकल घरेल ूउत्पाद) को एक लखेा वषभ के दौरान एक देश की घरेल ूसीमा के भीतर सभी 
उत्पादक इकाइयों द्वारा की गई मपूय वदृ्धध के रूप में मापा जाता है। इस ेराष्रीय आय (𝑁𝑁𝑃𝑃𝐶) 

प्राप्त करने के ललए समायोजजत ककया जाता है।  

2. व्यय ववधध---  इस ववधध द्वारा बाजार कीमत पर सकल घरेल ूउत्पाद को एक लेखा वषभ के दौरान 
एक देश की घरेल ूसीमा के अन्दर उत्पाददत अजन्तम वस्तओुं तथा सेवाओं की खरीद पर ककए गए ' 

व्यय के कुल जोड़ (उपभोग व्यय तथा ननवेश व्यय) के रूप में मापा जाता है। 

3. आय ववधध--- इस ववधध द्वारा घरेल ूआय को एक लखेा वषभ के दौरान एक देश का घरल ूसीमा के 
अन्दर सजृजत कारक आय के कुल जोड़ (लगान + धयाज + लाभ + मजदरूी) के रूप में मापा जाता 
है।  

- व्यय ववधध द्वारा राष्रीय आय की गणना  

ववस्ततृ उत्तरीय प्रश्न में प्रश्न 6 का उत्तर देखें।  

 

प्रश्न 169. राष्रीय आय का अनमुान लगाने में आने वाली दोहरी गणना की समस्त्या एक उदाहरण 
देकर समझाइए। इस समस्त्या से बचने के दो वकैजल्पक उपाय भी बताइए।  

उत्तर- दोहरी गणना से अलभप्राय है---- ककसी वस्त के मपुय की गणना एक बार से अधधक करना। 
इसके फलस्वरूप उत्पाददत वस्त ुऔर सेवाओं के मपय में अनावश्यक रूप से वदृ्धध हो जाती है। घरेल ू
उत्पाद के मपूय में अनावश्यक रूप से वदृ्धध को रोकने में ही दोहरी गणना को रोकने का महत्त्व ं
ननदहत है। उदाहरणाथभ-माना एक ककसान एक टन गेहाँ का उत्पादन करता है और उस े₹400 में आटा 



लमल का बच देता है। आटा लमल उसका आटा बनाकर उसे ₹600 में डबलरोटी बनाने वाले को बेच 
देती है। डबलराटा वाला उसकी डबलरोटी बनाकर उस े₹ 800 में दकुानदार को बचे देता है। दकुानदार 
डबलरोदटयों को अजन्तम ग्राहक को ₹900 में बचे देता है। इस प्रकार  

उत्पादन का मपूय = ₹ 400 + ₹ 600 + ₹ 800 + ₹ 900 = ₹2,700 होगा।  

दोहरी गणना के कारण उत्पादन का मपूय बढ़कर ₹2,700 हो जाता है जबकक वास्तव में केवल ₹900 
की मपूय वदृ्धध हुई है। इसका कारण यह है कक गेहूाँ का मपूय चार बार, आटे का मपूय तीन बार, 

बेकरी वाले की सेवाओ ंका मपूय दो बार जोड़ा गया है। अन्य शधदों में, गेहूाँ का मपूय तथा आटा 
बनाने वाले और बकेरी वाले की सेवाओं के मपूय को एक बार से अधधक जोड़ा गया है। इसी को 
दोहरी गणना की गलती कहा जाता है। दोहरी गणना की गलती से दो ववधधयों द्वारा बचा जा सकता 
है  

1. अजन्तम उत्पादन ववधध (Final output Method)--- इस ववधध के अन्तगभत उत्पादन के मपूय में से 
मर्धयवती वस्तओुं के मपूय को घटा ददया जाता है अथाभत ्अजन्तम वस्तओुं के मपूय को जोड़ा जाता 
है। ऊपर के उदाहरण में अजन्तम वस्त ुअथाभत ्डबलरोटी का मपूय ₹900 है। इस ेही राष्रीय आय के 
आकलन में शालमल ककया जाना चादहए।  

2. मपूय वदृ्धध ववधध (Value Added Method)-इस ववधध द्वारा उत्पादन के प्रत्येक चरण में होने वाली 
मपूय वदृ्धध को जोड़ा जाता है। ऊपर के उदाहरण में उत्पादन की ववलभन्न अवस्थाओं में ₹400 + ₹ 

200 + ₹ 200 + ₹ 100 = ₹ 900 की मपूय वदृ्धध हुई है।  

 

प्रश्न 170. वास्त्तववक GDP के महत्त्व को समझाइए।  

उत्तर- ननम्न अवलोकन वास्तववक GDP अथवा जस्थर कीमतों पर GDP के महत्त्व पर प्रकाश डालत ेहैं  

1. वस्तओं एव ंसेवाओ ंकी उपलधधता में पररवतभन-एक देश के लोगों को उपलधध होने वाली वस्तओुं 
और सेवाओं में पररवतभन का ज्ञान केवल वास्तववक सकल घरेल ूउत्पाद के अनमुानों से ही हो सकता 
है क्योंकक वास्तववक सकल घरेल ूउत्पाद में पररवतभन तभी होता है जब अथभव्यवस्था में वस्तओुं तथा 
सेवाओं के प्रवाह में पररवतभन होता है।  

2. आधथभक गनतववधधयों के स्तर में पररवतभन-वास्तववक GDP देश की आधथभक गनतववधधयों के स्तर में 
होने वाले पररवतभन को दशाभता है। वास्तववक GDP में वदृ्धध से अलभप्राय आधथभक गनतववधधयों के स्तर 
में होने वाली वदृ्धध अथवा उत्पादन के स्तर में होने वाली वदृ्धध से है।  



3. अन्तक्षेत्रीय एव ंअन्तराभष्रीय तलुना-उत्पादन के स्तर अथवा आधथभक गनतववधधयों के स्तर की 
अन्तक्षते्रीय तथा अन्तराभष्रीय तलुना में वास्तववक GDP ही सहायक होता है। मौदरक GDP द्वारा इस 
उद्देश्य की पनूत भ नहीं होती।  

 

प्रश्न-- 171. ककसी देश के कल्याण के ननदेशाींक के रूप में सकल घरेल ूउत्पाद की कछ सीमाओीं को 
ललखो।  

उत्तर- ककसी देश के कपयाण के ननदेशांक के रूप में सकल घरेल ूउत्पाद की सीमाएाँ अग्रललखखत हैं---  

1. राष्रीय आय के अकं देश की जनसखं्या, कुशलता तथा ससंाधनों का कोई सकेंत नहीं देत।े एक देश 
की राष्रीय आय अधधक हो सकती है, परन्त ुयदद यह लगातार बढ़ती जनसखं्या द्वारा उपभोग कर 
ली जाए, तो लोगों का कपयाण स्तर नीचा होगा।  

2. समान रूप से, देश के ववस्ततृ क्षते्र के कारण भी राष्रीय आय की मात्रा अधधक हो सकती है अथवा 
एक देश में कुछ ससंाधनों के केन्रीयकरण के कारण भी राष्रीय आय अधधक हो सकती है। इसका 
एक अच्छा उदाहरण अरब देश हैं, जजनकी आय तले ससंाधनों के केन्रीयकृत होने के कारण अधधक है, 

परन्त ुवहााँ के लोग सबसे अधधक वपछड़ ेहुए हैं।  

3. राष्रीय आय देश में कीमत स्तर को र्धयान में नही ंरखती। लोगों की आय तो अधधक होती है, इस 
परन्त ुऊाँ चे कीमत स्तर के कारण रहन-सहन का स्तर तो ऊाँ चा नहीं हो पाता।।  

4. देश की ऊाँ ची राष्रीय आय केवल कुछ उद्योगपनतयों द्वारा अधधक अशंदान के कारण भी हो सकती 
है, परन्त ुऐसी जस्थनत में केवल कुछ लोगों का जीवन-स्तर ऊाँ चा उठता है अन्य सभी का जीवन-स्तर 
नीचा रहता है। इस प्रकार, यदद जनसखं्या का एक छोटा वगभ GNP के बड़ ेदहस्स ेको पाता है तथा 
जनसखं्या का बड़ा वगभ GNP का छोटा दहस्सा पाता है, तो आधथभक ववकास देश के सबसे कमजोर वगभ 
तक नही ंपहंुच पाता।  

5. एक अन्य तत्त्व जो राष्रीय आय में सजम्मललत नही ंहोता, वह देश में बेरोजगारी का स्तर है। यदद 
बेरोजगारी का स्तर ऊाँ चा है, तो लोगों का जीवन-स्तर ऊाँ चा नहीं होगा। लोगों के आधथभक कपयाण का 
स्तर नीचा रहेगा, जब तक बेरोजगारी समाप्त नहीं हो जाती।  

6. राष्रीय आय उत्पादन के सजम्मश्रण को नहीं दशाभती। यदद उत्पाद लमश्रण में यदु्ध उत्पाद; जैस—े
ववस्फोटक, बन्दकूें , बम अधधक हैं, तो ववनाश बढे़गा और कपयाण घटेगा। समान रूप से, राष्रीय आय 
में वदृ्धध उन उत्पादों में वदृ्धध से होगी जो सामाजजक रूप से वांनछत नहीं है;  

जैस-ेनशीली दवाएाँ आदद। इससे लोगों के कपयाण में कोई वदृ्धध नहीं होती।  



7. राष्रीय आय अथवा आधथभक कक्रयाओ ंमें वदृ्धध होने पर औद्योगीकरण तथा शहरीकरण में वदृ्धध 
होती है, जजसस ेवाय,ु जल तथा र्धवनन प्रदषूण बढ़ता है। इससे दघुभटनाएाँ, जल की कमी, आवास 
समस्याएाँ आदद बढ़ती हैं। अन्य शधदों में राष्रीय आय में वदृ्धध होने पर पयाभवरणीय स्तर धगरता है, 

जो लोगों के कपयाण को घटाता है। इस प्रकार, हम यह कह सकत ेहैं कक GNP तथा आधथभक कपयाण 
सकारात्मक रूप से एक-दसूरे से सम्बजन्धत नहीं हैं।  

GNP में वदृ्धध से आधथभक कपयाण में भी वदृ्धध होना आवश्यक नहीं है।  

 

प्रश्न-- 172. सकल ननवेश एवीं शदु्ध ननवेश में भेद कीजजए।  

उत्तर- सकल ननवेश तथा शदु्ध ननवेश में भेद  

 

 

प्रश्न 173. सावथजननक वस्त्त ुसरकार के द्वारा ही प्रदान की जानी चाहहए, क्यों? व्याख्या कीजजए। 
(NCERT)  

अर्वा  

“सावथजननक वस्त्तएुाँ सरकार के द्वारा ही प्रदान की जानी चाहहए।" व्याख्या कीजजए। 2020  

अर्वा  

सावथजननक वस्त्त ुककस ेकहत ेहैं? [2020)  

उत्तर- सरकार ननजश्चत वस्तओुं तथा सेवाओं को उपलधध करवाती है, जजन्हें बाजार-तन्त्र के द्वारा 
उपलधध नहीं करवाया जा सकता अथाभत ्उपभोक्ताओं तथा उत्पादकों में ववननमय के द्वारा उपलधध 



नहीं करवाया जा सकता। इस प्रकार की वस्तओुं के उदाहरण हैं-राष्रीय सरुक्षा, सड़कें  तथा सरकारी 
प्रशासन, जजन्हें सावभजननक वस्तएुाँ कहा जाता है।  

सावभजननक वस्तओु ंकी पनूत भ सरकार को ही क्यों करनी चादहए, इसके ललए सवभप्रथम हमें ननजी 
वस्तओु;ं जैस-ेकपड़,े कार, खाद्य सामग्री तथा सावभजननक वस्तओुं में अन्तर समझना होगा। इनमें दो 
मखु्य अन्तर हैं—पहला, सावभजननक वस्तएुाँ सभी के ललए उपलधध हैं तथा इनके लाभ ककसी एक ववशषे 
उपभोक्ता तक ही सीलमत नहीं हैं। उदाहरणाथभ-यदद एक व्यजक्त चॉकलेट खाता है या कमीज पहनता 
है, तो ये वस्तएुाँ  

अन्य व्यजक्तयों के ललए उपलधध नहीं रहेंगी अथाभत ्इस व्यजक्त के उपभोग तथा अन्य व्यजक्तयों के 
उपयोग में .. प्रनतद्वदं्वी सम्बन्ध है। लेककन यदद हम सावभजननक पाकभ  या वाय ुप्रदषूण ननयजन्त्रत 
करने के उपायों की बात  

करें, तो इनके लाभ सभी के ललए उपलधध होंगे। एक व्यजक्त द्वारा एक वस्त ुका उपभोग दसूरों के 
ललए उसके उपयोग की उपलधधता को कम नहीं करेगा। अतः एक साथ कई लोग इनका लाभ उठा 
सकत ेहैं, अथाभत यहााँ कई लोगों का उपभोग प्रनतद्वदं्वात्मक नहीं होगा।  

दसूरा, ननजी वस्तओु ंके सन्दभभ में, जो व्यजक्त वस्तओु ंके ललए भगुतान नहीं करता, उसे इनका लाभ 
उठाने से वधंचत ककया जा सकता है। उदाहरणाथभ-यदद आप दटकट न खरीदें, तो आपको लसनेमाघर में 
कफपम देखन ेकी अनमुनत नहीं लमलेगी। लेककन सावभजननक वस्तओु ंके सन्दभभ में, ककसी को भी वस्त ु
का लाभ उठाने से वधंचत करने का कोई सार्धय (कारंगर) तरीका नहीं है। इसीललए सावभजननक वस्तओुं 
को गरै-अपवजभनीय कहा जाता है। यदद कुछ उपभोक्ता भगुतान नहीं भी करत ेहैं तो भी सावभजननक 
वस्तओु ंके ललए शपुक एकबत्रत करना कदठन ही नहीं, अवपत ुबहुत बार असम्भव हो जाता है। इन 
भगुतान ददए बबना उपयोग करने वालों को मफु्तखोर कहा जाता है। उपभोक्ता ऐजच्छक रूप से उन 
चीजों के ललए भगुतान नही ंकरेंग,े जजन्हें वे मफु्त में प्राप्त कर सकत ेहैं या जजनके ललए माललकाना 
अधधकार अनन्य (स्पष्ट) नहीं है। उत्पादक तथा उपभोक्ता के बीच भगुतान प्रकक्रया के द्वारा स्थावपत 
होने वाली कड़ी टूट जाती है। ऐसे में, इस प्रकार की वस्तओुं को उपलधध करवाने के ललए सरकार का 
आगे आना आवश्यक है। अत: इससे स्पष्ट है कक सावभजननक वस्त ुसरकार के द्वारा ही प्रदान की 
जानी चादहए।  

 

प्रश्न 174. सरकारी बजट का 'सींसाधनों का आबींटन' उद्देश्य समझाइए।  

अर्वा  



एक अर्थव्यवस्त्र्ा में सींसाधनों का पनुः आबींटन करने में सरकारी बजट कैस ेसहायक हो सकता है? 

समझाइए।  

उत्तर- ऐसा माना जाता है कक बाजार अथभव्यवस्थाएाँ ससंाधनों के इष्टतम आबटंन को प्राप्त कर लेती 
हैं, वे ऐसी वस्तओुं तथा सेवाओं का उत्पादन करती हैं जजन्हें उपभोक्ता खरीदना चाहत ेहैं। परन्त ुपनूत भ 
तथा मााँग की बाजार शजक्तयों के मार्धयम से ससंाधनों का इष्टतम आबटंन प्राप्त करने का अलभप्राय 
अननवायभ रूप से सामाजजक कपयाण के रूप में ससंाधनों का कुशल आबटंन होना नहीं है। सामाजजक 
कपयाण बहुधा प्रभाववत होता है जब बाजार शजक्तयााँ पयाभप्त मात्रा में ऐसी सावभजननक वस्तओुं का 
उत्पादन नहीं करती हैं जजनसे समाज की सामदूहक आवश्यकताएाँ सन्तषु्ट हो सकें । यह अथभव्यवस्थाएाँ 
उत्पादन की बाह्यताओं का अनमुान लगाने में भी असफल होती है जो प्राय: पयाभवरणीय अवक्षय 
(जजसमें पयाभवरणीय प्रदषूण तथा गरै-नवीकरणीय ससंाधनों का अत्यधधक शोषण शालमल है) के कारण 
होने वाली सामाजजक हानन का कारण है।  

अपनी बजट नीनत के द्वारा सरकार सावभजननक वस्तओुं (जैस—ेकाननू तथा व्यवस्था, सरुक्षा, सामाजजक 
प्रशासन) की पनूत भ के ललए प्रावधान बनाती है। यह स्वच्छ ऊजाभ (CNG, LPG, सौर तथा वाय ुऊजाभ) के 
उपयोग पर आधथभक सहायता प्रदान करके पयाभवरणीय मदु्दों का भी वणभन करती है।  

 

प्रश्न 175. सरकारी बजट का क्या महत्त्व है?  

उत्तर- सरकारी बजट का महत्त्व ननम्नललखखत है---  

1. यह सरकार की राजकोषीय नीनत (राजस्व तथा व्यय नीनत) को प्रनतबबजम्बत करता है। यह देश की  

सवंदृ्धध तथा ववकास की गनत को मागभ देता है। यह स्पष्ट करता है कक कैस ेसरकार देश के 
ससंाधनों के आबटंन को प्रभाववत करती है।  

2. यह प्राथलमक घाटे को प्रनतबबजम्बत करता है। ये सभी घाटे लमलकर देश में ववत्तीय अनशासन की 
मात्रा को बतात ेहैं। घाटों का उच्च स्तर देश में आधथभक जस्थरता की ऊाँ ची मात्रा को बताता है।  

3. सरकारी बजट राजकोषीय नीनत का एक महत्त्वपणूभ उपकरण है। अक्सर इसका उपयोग देश में 
स्फीनतक/अवस्फीनतक अन्तराल की जस्थनतयों को ठीक करने में ककया जाता है।  

4. सरकारी बजट आय तथा धन के ववतरण में समानता प्राप्त करने के ललए सरकार द्वारा ककए गए  

प्रयत्नों को प्रनतबबजम्बत करता है।  

 



प्रश्न 176. आय की असमानताओीं को कम करने के ललए बजटीयनीनत का उपयोग कैस ेककया जा 
सकता।  

उत्तर- सरकारी बजट अथभव्यवस्था में आय तथा सम्पवत्त के पनुववभतरण द्वारा आय की असमानताओं 
को कम करने में सहायता कर सकता है। इस उद्देश्य की प्राजप्त के ललए सरकार कराधान तथा 
आधथभक सहायता के ववत्तीय उपकरणों का उपयोग करती है। धनी वगभ पर कर लगाकर तथा ननधभन 
वगभ को आधथभक सहायता प्रदान करके सरकार समाज के ननधभन वगभ के पक्ष में आय का पनुववभतरण 
करती है। ननधभनता रेखा से नीचे रहने वाली जनसखं्या को उधचत मपूयों की दकुानों द्वारा खाद्यान्नों 
का ववतरण इस ददशा में महत्त्वपणभ कदम है। आय तथा सम्पवत्त का न्यायपणूभ ववतरण सामाजजक 
न्याय का प्रतीक है।  

 

प्रश्न 177. बजट के उद्देश्यों को समझाइए।  

अर्वा  

सरकार बजट द्वारा ककन उद्देश्यों को प्रातत करने का प्रयास करती है? 

 उत्तर- बजट एक ववत्तीय वषभ (1 अप्रलै से 31 माचभ तक) के ललए सरकार के अनमुाननत व्यय और 
प्राजप्तयों का वावषभक धयौरा होता है। सरकार बजट द्वारा ननम्नललखखत उद्देश्यों को प्राप्त करने का 
प्रयास करती है  

1. ससंाधनों का पनुः आबटंन---- देश में सामाजजक कपयाण में वदृ्धध करने के ललए सरकार जनदहतों 
के अनरुूप ससंाधनों को पनुः आबदंटत करने का प्रयास करती है।  

2. आय का पनुः ववतरण---- सरकार करारोपण तथा अनदुान द्वारा आय के पनुः ववतरण का प्रयास. 
करती है।  

3. आधथभक जस्थरीकरण---- सरकार अपनी प्राजप्तयों तथा व्यय की नीनतयों द्वारा आधथभक जस्थरता लाने 
का प्रयास करती है।  

4. सावभजननक व्यय तथा आधथभक सवंदृ्धध-सरकार सावभजननक उद्यमों की स्थापना करके, देश में 
आधथभक ववकास तथा सवंदृ्धध की गनत को तीव्र करने का प्रयास करती है।  

 

प्रश्न 178. राजस्त्व प्राजततयों से क्या अलभप्राय है।  

अर्वा  



सरकार की राजस्त्व प्राजततयों के घटकों की व्याख्या कीजजए।  

अर्वा  

सरकारी बजट में राजस्त्व प्राजततयााँ क्या हैं? 2020  

उत्तर- राजस्व प्राजप्तयााँ वे प्राजप्तयााँ हैं जजनस ेन तो कोई देयता उत्पन्न होती है और न ही 
पररसम्पवत्तयों में कमी आती है। राजस्व प्राजप्तयााँ मखु्य रूप से दो प्रकार की होती हैं  

1. कर राजस्व प्राजप्तयााँ—- ये प्राजप्तयााँ सभी प्रकार के प्रत्यक्ष तथा अप्रत्यक्ष करों; जैस-ेआयकर, ननगम 
कर, सम्पवत्त कर, उपहार कर, बबक्री कर, उत्पादन शपुक आदद से प्राप्त होती हैं।  

2. गरै-कर (करेतर) राजस्व प्राजप्तयााँ— ये वे प्राजप्तयााँ हैं जो करों को छोड़कर अन्य स्रोतों से लमलती 
हैं। इसमें धयाज, लाभांश, लाभ, ववदेशी ग्रांट्स आदद आत ेहैं।  

 

प्रश्न 179. पूाँजीगत प्राजततयों से आपका क्या अलभप्राय है? मखु्य पूाँजीगत प्राजततयााँ कौन-सी हैं?  

उत्तर- पूाँजीगत प्राजप्तयााँ वे प्राजप्तयााँ हैं जजनस ेसरकार की देयता उत्पन्न होती है या पररसम्पवत्तयााँ 
कम होती है। पूाँजीगत प्राजप्तयों की मदें इस प्रकार हैं-(1) ऋणों की वसलूी जैस ेराज्य सरकारों, सघं 
शालसत क्षते्रों तथा अन्यों से वापस लमलने वाले ऋण; (2) इसके अन्तगभत ररजवभ बैंक, बाजार तथा अन्य 
स्रोतों से ललए गए ऋणों को शालमल ककया जाता है तथा (3) अन्य प्राजप्तयााँ; जैस—ेववननवेश।  

 

प्रश्न 180. सरकारी बजट में राजस्त्व प्राजततयों और पूाँजीगत प्राजततयों के तीन-तीन स्रोत बताइए।  

उत्तर- सरकारी बजट की राजस्त्व प्राजततयों के स्रोत--- 1. प्रत्यक्ष तथा अप्रत्यक्ष कर, 2. धयाज तथा 3. 

सरकार द्वारा ककए गए ननवेश पर लाभांश।  

सरकारी बजट की पूाँजीगत प्राजप्तयों के स्रोत---  

1. राज्य सरकारों, सघं शालसत क्षेत्रों तथा अन्य पक्षों से ऋण की वसलूी,  

2. बाजार, ररजवभ बैंक तथा अन्य स्रोतों से ललए गए ऋण तथा  

3. ववननवेश से प्राजप्तयााँ।  

 

प्रश्न 181. प्रत्यक्ष और अप्रत्यक्ष करों में अन्तर बताइए।  



उत्तर- कर सरकार द्वारा लगाया गया एक अननवायभ भगुतान है। प्रत्यक्ष कर और अप्रत्यक्ष कर में 
मखु्य अन्तर ननम्नललखखत हैं- ..  

1. अजन्तम भार–-- प्रत्यक्ष कर का अजन्तम भार उसी व्यजक्त को उठाना पड़ता है जो सरकार को कर 
का भगुतान करता है। इसके ववपरीत अप्रत्यक्ष कर जजसका सरकार को भगुतान एक व्यजक्त करता है 
ककन्त ुअजन्तम भार ककसी अन्य व्यजक्त को उठाना पड़ता है।  

2: कर का टालना---- प्रत्यक्ष कर को दसूरे व्यजक्तयों पर नहीं टाला जा सकता है जबकक अप्रत्यक्ष कर 
को दसूरे व्यजक्तयों पर टाला जा सकता है।  

3. प्रगनतशीलता---- प्रत्यक्ष कर साधारणतः प्रगनतशील होत ेहैं। इनका वास्तववक भार ननधभन व्यजक्तयों 
की तलुना में धनी व्यजक्तयों पर अधधक पड़ता है। इसके ववपरीत अप्रत्यक्ष कर साधारणतः प्रनतगामी 
होत ेहैं। इनका वास्तववक भार धनी व्यजक्तयों की तलुना में ननधभन व्यजक्तयों पर अधधक पड़ता है।  

उदाहरण-- एक दकुानदार बबक्री कर का भगुतान सरकार को करता है ककन्त ुप्रायः वह उसे वस्त की 
कीमत में शालमल करके ग्राहक से वसलू कर लेता है। इस प्रकार बबक्री कर (अप्रत्यक्ष कर) का भार 
अन्तत मा पर डाल ददया जाता है ककन्त ुआय कर (प्रत्यक्ष कर) के भार को अन्तत: कर देने वाले 
को स्वयदंी पड़ता है। वह इसके भार को अन्य व्यजक्तयों पर नहीं डाल सकता।  

 

प्रश्न 182. राजस्त्व व्यय और पूाँजीगत व्यय में भदे कीजजए। (NCERT)  

उत्तर- राजस्त्व व्यय- राजस्व व्यय केन्र सरकार का भौनतक या ववत्तीय पररसम्पवत्तयों के सजन के 
अनतररक्त अन्य उद्देश्यों के ललए ककया गया व्यय है। राजस्व व्यय का सम्बन्ध सरकारी ववभागों के 
सामान्य कायों तथा ववववध सेवाओं, सरकार द्वारा उपगत ऋण धयाज अदायगी, राज्य सरकारों और 
अन्य दलों को प्रदत्त अनदुानों (यद्यवप कुछ अनदुानों से पररसम्पवत्तयों का सजृन भी हो सकता है) 
आदद पर ककए गए व्यय से होता है।  

बजटीय दस्त्तावेज में कुल राजस्त्व व्यय को योजनागत और गरै- योजनागत व्यय मदों में बााँटा जाता 
है। योजनागत राजस्वगत व्यय का सम्बन्ध केन्रीय योजनाओं (पचंवषीय योजनाओं) और राज्यों तथा 
सघं-शालसत प्रदेशों की योजना के ललए केन्रीय सहायता से है। गरै-योजनागत व्यय राजस्व व्यय का 
अपेक्षाकृत अधधक महत्त्वपणूभ घटक है, जजसमें सरकार द्वारा प्रदत्त सामान्य, आधथभक और सामाजजक 
सेवाओं पर व्यापक व्यय शालमल होत ेहैं। गरै-योजनागत व्यय के प्रमखु मदों में धयाज अदायगी, 
प्रनतरक्षा सेवाएाँ, उपदान, वेतन और पेंशन आत ेहैं।  

पूाँजीगत व्यय---- ये सरकार के वे व्यय हैं जजनके पररणामस्वरूप भौनतक या ववत्तीय पररसम्पवत्तयों का 
सजृन यो ववत्तीय दानयत्वों में कमी होती है। पूाँजीगत व्यय के अन्तगभत भलूम अधधग्रहण, भवन ननमाभण, 



मशीनरी, उपकरण, शयेरों में ननवेश और केन्र सरकार के द्वारा राज्य सरकारों एव ंसघं-शालसत प्रदेशों, 
सावभजननक उपक्रमों तथा अन्य पक्षों को प्रदान ककए गए ऋण और अधग्रम सम्बन्धी व्ययों को शालमल 
ककया जाता है। पूाँजीगत व्यय को भी बजट दस्तावेज में योजना और गरै-योजनागत व्यय के रूप में 
वगीकृत ककया जाता है। ववत्त व्यय के अन्तगभत योजना एव ंगरै-योजना में अन्तर स्थावपत ककया गया 
है। इस वगीकरण के अनसुार, योजनागत पूाँजीगत व्यय का सम्बन्ध राजस्व-व्यय के समान, केन्रीय 
योजना और राज्य तथा सघं-शालसत प्रदेशों की योजनाओं के ललए केन्रीय सहायता से होता है। गरै-
योजनागत पूाँजी व्यय में सरकार द्वारा प्रदत्त ववववध सामान्य, सामाजजक और आधथभक सेवाओं पर 
व्यय शालमल होत ेहैं।  

 

प्रश्न 183. कारण बतात ेहुए, ननम्नललखखत को राजस्त्व व्यय और पूाँजीगत व्यय में वगीकृत कीजजए  

(a) आधर्थक सहायता  

(b) राज्य सरकारों को हदया गया अनदुान  

(c) ऋणों की अदायगी  

(d) पाठशाला भवनों का ननमाथण।  

उत्तर- (a) आधथभक सहायता---- यह एक राजस्व व्यय है क्योंकक यह सरकार की देयता को कम नहीं 
करता और सरकार की पररसम्पवत्त को बढ़ाता नहीं है।  

(b) राज्य सरकारों को ददया गया अनदुान---- यह एक राजस्व व्यय है क्योंकक यह सरकार की देयता 
को कम नहीं करता और सरकार की पररसम्पवत्त को बढ़ाता नहीं है। (परम्परा अनसार केन्र सरकार 
द्वारा राज्य सरकारों को ददए गए अनदुान को राजस्व व्यय माना जाता है। यद्यवप कुछ अनदुान 
पूाँजी सजृन करता है)  

(c) ऋणों की अदायगी--- यह एक पूाँजीगत व्यय है,क्योंकक ऋणों की अदायगी देयता को घटाता है।  

(d) पाठशाला भवनों का ननमाभण---- यह एक पूाँजीगत व्यय है क्योंकक यह सरकार की पररसम्पवत्त में 
वदृ्धध लाता है।  

 

प्रश्न 184. घाटे में कटौती के ववषय पर ववमशथ कीजजए। (NCERT) 

उत्तर- करों में वदृ्धध अथवा सावभजननक व्यय में कटौती से सरकारी घाटे में कमी की जा सकती है। 
सरकार ववलभन्न प्रकार से राजस्व में वदृ्धध करने का प्रयास करती है; जैस-े(1) प्रत्यक्ष करों में वद्धध 



करके (क्योंकक अप्रत्यक्ष कर प्रनतगामी प्रकृनत के होत ेहैं) तथा (2) सावभजननक उपक्रमों में उपननवेश 
करके (सावभजननक उपक्रमों के अशंों की बबक्री करके) ककन्त ुइस ददशा में सरकारी व्यय में कटौती 
अधधक प्रभावी लसद्ध हो सकती है। सरकारी व्यय में कटौती सनुनयोजजत कायभक्रमों को अपनाकर तथा 
प्रशासननक कायभकुशलता को बढ़ाकर की जा सकती है। सरकार गरै-उत्पादक कायभक्रमों को ननकालकर 
भी अपने व्यय में कटौती कर सकती है।  

 

प्रश्न 185. सरकारी घाटे और सरकारी ऋण-ग्रहण में क्या सम्बन्ध है? व्याख्या कीजजए। . (NCERT)  

उत्तर- बजटीय घाटे को परूा करने के ललए ववत्तीय व्यवस्था या तो करारोपण अथवा ऋण अथवा नई 
मदा का ननगभमन करके की जाती है। कर और नई मरुा के ननगभमन की अपनी सीमाएाँ हैं। अत: 
सरकार प्रायः ऋण-ग्रहण पर आधश्रत रहती है, इस ेसरकारी ऋण कहत ेहैं। सरकारी घाटे और सरकारी 
ऋण-ग्रहण के सम्बन्ध में ननकट का सम्बन्ध पाया जाता है। घाटा एक प्रवाह है जजसस ेऋण स्टॉक 
में वदृ्धध होती है। यदद सरकार का ऋण-ग्रहण वषभ-प्रनतवषभ जारी रहता है, तो इससे ऋण का सचंय 
होता जाता है और सरकार को इस ऋण पर धयाज के रूप में अधधकाधधक भगुतान करना पड़ता है। 
इस धयाज अदायगी के ललए भी कभी-कभी ऋण लेना पड़ता है। इस पर ऋण की मात्रा और मलू 
मात्रा पर धयाज बढ़ता जाता है और घाटे को भी बढ़ाता जाता है।  

 

प्रश्न 186. एक ववकासशील देश में राजकोषीय नीनत की भलूमका की वववचेना कीजजए। 2020 

उत्तर- ववकासशील देश में ससुपु्त ससंाधनों को जो कक्रयाशील नहीं हैं, सकक्रय करने वाली राजकोषीय 
नीनत को डॉ० बलजीत लसहं ने सकक्रय राजकोषीय नीनत एव ंप्रो० गौतम माथुर ने ऐक्चुएदटगं 
राजकोषीय नीनत कहा। पर एक 'आयोजन लमधश्रत अथभव्यवस्था में जजसमें सावभजननक उद्यम तथा 
राज्य की ववकासात्मक भलूमका पर बल लमलता है, राजकोषीय नीनत की भलूमका अधधक प्रभावपणूभ हो 
जाती है। वह एक ओर सावभजननक क्षेत्र के ललए ससंाधनों को जुटाने का कायभ करती है तो दसूरी ओर 
यह भी देखती है कक ननजी क्षेत्र के ललए भी ससंाधन उपलधध हों।  

आयोजन लमधश्रत उदारीकृत व्यवस्था में जैसी व्यवस्था आजकल भारत में चल रही है, राजकोषीय 
नीनत की . भलूमका उतनी सकक्रय एव ंववकासपरक नही ंरह जाती जजतनी बाजार लमधश्रत ननयोजजत 
व्यवस्था में होती है। वास्तववकता तो यह है कक जजतनी ही बाजार की भलूमका बढ़गी, जजतनी ही 
अथभव्यवस्था अहस्तक्षेप नीनत के पास पहुाँचेगी, सरकार एव ंराजकोषीय नीनत की भलूमका उतनी ही 
कम होती जायेगी और यहााँ तक कक यह शनू्य या नगण्य हो जायेगी। राजकोषीय नीनत इस प्रकार से 
ननलमभत होती है कक ससंाधनों की क्राउडडगं आउट (ससंाधनों का सावभजननक क्षेत्र में लगाना जजसस े
ननजी क्षते्र के ललए उनकी कमी हो) न्यनूतम हो ननजी क्षेत्र में घरेल ूऔर ववदेशी पूाँजी प्रोत्सादहत हो 



पर अवस्थापना को ववकलसत करने और सामाजजक क्षते्र के ववकास में जजसस ेलोगों के जीवन की 
गणुवत्ता में सधुार हो एव ंगरीबी में कमी हो, राजकोषीय नीनत की प्रबल भलूमका बनी रहती है।  

 

प्रश्न 187. क्या सावथजननक ऋण बोझ बनता है? व्याख्या कीजजए। (NCERT)  

उत्तर- राज्य द्वारा ललए गए ऋणों को सावभजननक ऋण कहा जाता है। सरकार ऋण अपने देश के 
नागररकों (आन्तररक ऋण) के अलावा अन्य देश की सरकारों/नागररकों (ववदेशी ऋण) से लेती है। 
जनता से ललए गए सावभजननक ऋण का घरेल ूबचतों पर प्रनतकूल प्रभाव पड़ता है अथाभत ्इससे ननजी 
क्षेत्र की बचतें कम हो जाती हैं। इससे पूाँजी ननमाभण की दर भी कम हो जाती है। दसूरे, आन्तररक 
ऋणों की दशा में मलूधन तथा धयाज का भगुतान करने के ललए सरकार कर लगाती है जजसके 
अथभव्यवस्था पर दवूषत प्रभाव पड़त ेहैं। तीसरे, सावभजननक ऋण से प्राप्त धनरालश को वतभमान पीढ़ी के 
कपयाण पर व्यय कर ददया जाता है ककन्त ुइसके चुकाने का भार भावी पीढ़ी को अन्तररत कर ददया 
जाता है। इस प्रकार वतभमान ऋण भावी पीढ़ी के ललए बोझ बन जाता है। इसके अलावा, ववदेशी ऋणों 
का बोझ आन्तररक ऋणों की तलुना में अधधक होता है क्योकक इनके भगुतान के ललए ववदेशी 
ववननमय साधनों को ऋणी देश से ऋणदाता देश को हस्तान्तररत करना होता है।  

 

प्रश्न 188. ननरपेक्ष मलू्य में कर गणुक सरकारी व्यय गणुक से छोटा क्यों होता है? व्याख्या कीजजए। 
(NCERT,2020) 

उत्तर- सरकार के व्यय गणुक की तलुना में कर गणुक का ननरपके्ष मपूय अपेक्षाकृत अपप (कम) होता 
है, क्योंकक सरकारी व्यय में वदृ्धध से कुल व्यय पर प्रत्यक्ष प्रभाव पड़ता है जबकक गणुक प्रकक्रया में 
करों का प्रवेश प्रयोज्य आय पर उनके प्रभाव के मार्धयम से होता है जजसका कक पररवार के उपभोग 
(जो कल व्यय का अशं है) पर प्रभाव पड़ता है। अत: करों में ∆𝑇 की कटौती से उपभोग और इस 
प्रकार कल व्यय में पहल े𝑐∆𝑇 की व्रद्धी होती हैl 

उदाहरण द्वारा स्पष्टीकरण--- माना सीमान्त उपभोग प्रववृत्त (MPC) = 0.8 है, तब सरकारी व्यय का 
गणुक 1

1−𝑐
=

1

1−18
=

1

0.2
= 5 होता है। सरकारी व्यय में 100 की वदृ्धध के ललए सन्तलुन आय में  

500 (
1

1−𝑐
∆𝐺 = 5 × 100)की वदृ्धध होगी। कर गणुांक −𝑐

1−𝑐
=

−0.8

1−0.8
=

−0.8

0.2
− 4 है।  

100(∆𝑇 = −100 की कर कटौती से सन्तलुन आय में 400 (
−𝑐

1−𝑐
∆𝑇 = −4 × −100)की वदृ्धध  

होगी। अत: इस जस्थनत में सन्तलुन आय में वदृ्धधG के अन्तगभत होने वाली वदृ्धध के पररणामस्वरूप 
हुई वदृ्धध से कम होती है।  



 

प्रश्न 189. मान लीजजए कक सीमान्त उपभोग प्रववृत्त 0.75 है और आनपुानतक आय कर 20 प्रनतशत है। 
सन्तलुन आय में ननम्नललखखत पररवतथनों को ज्ञात करें-(a) सरकार के क्रय में 20 की वदृ्धध, (b) 

अन्तरण में 20 की कमी।  (NCERT)  

उतर— 

 

 

प्रश्न 190. सीमान्त उपभोग प्रववृत्त ककसे कहत ेहैं? यह ककस प्रकार सीमान्त बचत प्रववृत्त से सम्बजन्धत 
है? (NCERT)  

अर्वा  

उपभोग की सीमान्त प्रववृत्त क्या होती है? 2020  

अर्वा  

सीमान्त उपभोग प्रववृत्त क्या होती है? (2020)  

अर्वा  

सीमान्त बचत प्रववृत्त का अर्थ ललखखए। 2020  

उत्तर- सीमान्त उपभोग प्रववृत्त (MPC)-आय के पररवतभन के कारण उपभोग में पररवतभन के अनपात को 
सीमान्त उपभोग प्रववृत्त (MPC) कहत ेहैं। यह बढ़ी हुई आय का वह भाग है जो उपभोग पर खचभ ककया 
जाता है। उपभोग में पररवतभन (∆C) को आय में पररवतभन (∆Y) से भाग करके MPC को ज्ञात ककया 
जाता है, अथाभत ् 



𝑀𝑃𝐶 =
∆𝐶

∆𝑌
 

यहााँ ∆C = उपभोग में पररवतभन, ∆Y = आय में पररवतभन।  

सीमान्त उपभोग प्रववृत्त (MPC) के मान ननम्नवत ्हैं---  

1. आय में वदृ्धध होने पर, उपभोक्ता उपभोग में बबपकुल भी वदृ्धध नहीं करेगा अथाभत ्MPC = 0.  

2. आय में वदृ्धध होने पर, आय में होने वाली सारी वदृ्धध को उपभोग पर खचभ कर देगा अथाभत ् 

MPC = 1  

3. आय में वदृ्धध होने पर, आय में पररवतभन के एक भाग से उपभोग में पररवतभन करेगा अथाभत ् 

O <MPC < 1  

सामाजपचत प्रनत (MPS)---- आय में पररवतभन के कारण बचत में पररवतभन के अनपुात को सीमान्त 
बचत प्रववृत्त (MPS) कहत ेहैं। यह उस बढ़ी हुई आय का वह भाग या अनपुात है जो बढ़ी हुई आय से 
बचाई गई है। बचत में पररवतभन (∆S) को आय में पररवतभन (∆Y) से भाग करके MPS को ज्ञात ककया 
जा सकता है, अथाभत ् 

𝑀𝑃𝐶 =
∆𝐶

∆𝑌
 

 

यहााँ, ∆S = बचत में पररवतभन, ∆Y = आय में पररवतभन। सीमान्त उपभोग प्रववृत्त और सीमान्त बचत 
प्रववृत्त का योग (1) इकाई के बराबर होता है। इस प्रकार, सीमान्त उपभोग प्रववृत्त + सीमान्त बचत 
प्रववृत्त = 1 अथाभत ् 

MPC + MPS =1  

ऐसा इसललए होता है क्योंकक  

∆𝐶

∆𝑌
+

∆𝑆

∆𝑌
=

∆𝑌

∆𝑌
= 1 

 

प्रश्न 191. क्या सीमान्त बचत प्रववृत्त (MPS) तर्ा सीमान्त उपभोग प्रववृत्त (MPC) कभी ऋणात्मक हो . 

सकती हैं? अपने उत्तर के पक्ष में तकथ  दीजजए।  

उत्तर- नही,ं न तो सीमान्त बचत प्रववृत्त (MPS) और न ही सीमान्त उपभोग प्रववृत्त (MPC) कभी 
ऋणात्मक हो सकती हैं क्योंकक MPS अनतररक्त बचत (∆S) तथा अनतररक्त आय (∆Y) के बीच का 



अनपुात है। इसी तरह MPC अनतररक्त उपभोग (∆C) तथा अनतररक्त आय (∆Y) के बीच का अनपुात है। 
अनपुात ∆S/∆Y, S-फलन के ढलान को व्यक्त करता है जो सदैव धनात्मक होता है (क्योकक S और Y 

के बीच धनात्मक सम्बन्ध पाया जाता है)। इसी तरह ∆C/∆Y भी C- फलन के ढलान को व्यक्त करता 
है जो सदैव धनात्मक होता है (क्योकक C और Y के बीच धनात्मक सम्बन्ध पाया जाता है।)  

 

प्रश्न 192. हदखाइए कक (i) APC + APS = 1 तर्ा (ii) MPC + MPS = 1.  

 

 

प्रश्न 193. न्यनू मााँग की जस्त्र्नत और अत्यधधक मााँग की जस्त्र्नत को समझाइए।  

उत्तर- पणूभ रोजगार आय स्तर, आय का वह स्तर है जहााँ उत्पादन के समस्त कारक, उत्पादन प्रकक्रया 
में पणूभतया रोजगार में हैं। स्मरणीय है कक Y की AD को समानता के बबन्द ुपर प्राप्त साम्य, ससंाधनों 
के पणूभ रोजगार का द्योतक नहीं है। साम्य का मात्र अथभ यह है कक यदद इसको यूाँ ही छोड़ ददया 
जाए. तो अथभव्यवस्था में आय का स्तर नहीं बदलेगा. यद्यवप अथभव्यवस्था में रोजगार उपलधध है। 
ननगभत का साम्य स्तर. आगत के पणू राजगार के स्तर से अधधक या कम हो सकता है। यदद यह 
आगत के पणूभ रोजगार स्तर से कम है, तो यह इसललए है कक मांग समस्त साधनों को रोजगार देने 
के ललए पयाभप्त नहीं है। यह जस्थनत न्यनू मााँग की जस्थनत कहलाती है। इससे दीघभकाल में कीमतें 
कम हो जाती हैं। दसूरी तरफ, यदद आगत का रोजगार स्तर, पणूभ रोजगार के स्तर से अधधक है, तो 
ऐसा इसललए है क्योंकक मााँग, पणूभ रोजगार पर उत्पाददत उत्पादन स्तर से अधधक है। यह जस्थनत 
अत्यधधक मााँग की जस्थनत कहलाती है। इससे दीघभकाल में कीमतें बढ़ जाती हैं।  

 

प्रश्न 194. प्रत्यालशत ननवेश और यर्ार्थ ननवेश में क्या अन्तर है?  (NCERT)  



उत्तर--     प्रत्यालशत ननवेश और यथाथभ ननवेश में अन्तर  

क्र.स.ं  प्रत्यालशत ननवेश यथाथभ ननवेश 

1 यह ननवेश के वांनछत स्तर को व्यक्त 
करता है। 

यह ननवेश के प्राप्त स्तर को व्यक्त करता है। 

2 एक लेखा वषभ के दौरान प्रत्यालशत ननवेश 
प्रत्यालशत बचत के बराबर हो भी सकता है 
और नहीं भी। 

एक लेखा वषभ के दौरान ननवेश सदा यथाथभ 
बचत के बराबर होता है। 

3 आय का सन्तलुन स्तर वहााँ ननधाभररत होता 
है जहााँ प्रत्यालशत ननवेश = प्रत्यालशत 
बचत।  

यथाथभ ननवेश आय के सन्तलुन स्तर के 
ननधाभरण में कोई उपयकु्तता नहीं रखता। 

 

प्रश्न 195. ननम्नललखखत ताललका को परूा कीजजए--- 

आय उपभोग सीमान्त उपभोग प्रववृत्त औसत बचत प्रववृत्त 

0 40   

--- 120 0.8 --- 

--- 200 0.8 --- 

--- 280 0.8 --- 

 उतर--- 

 

 

प्रश्न 196. यहद राष्रीय आय ₹ 80 करोड हो और उपभोग व्यय ₹ 64 करोड हो. तो औसत बचत प्रववृत्त 
ज्ञात कीजजए। जब आय बढ़कर ₹ 100 करोड हो जाए और उपभोग व्यय ₹ 78 करोड हो जाए, तो 
औसत उपभोग प्रववृत्त और सीमान्त उपभोग प्रववृत्त ककतनी होगी?  

उतर---- ददया है,  राष्रीय आय (Y) = ₹ 80 करोड़  



उपभोग व्यय (C)= ₹ 64 करोड़  

बचत (S) = Y - C = ₹ 80 करोड़ - ₹ 64 करोड़ = ₹ 16 करोड़ .  

औसत बचत प्रववृत्त (APS) = 
𝑆

𝑌
=

16

80
= 0.2  

आय में वदृ्धध (𝑌1) =₹ 100 करोड़  

आय में पररवतभन (∆Y) = ₹ 100 करोड़ - ₹ 80 करोड़ = ₹ 20 करोड़  

उपभोग व्यय में वदृ्धध (𝐶1) = ₹ 78 करोड़  

उपभोग व्यय में पररवतभन (∆C) = ₹ 78 करोड़ - ₹ 64 करोड़ = ₹ 14 करोड़  

औसत उपभोग प्रववृत्त (APC) = 
𝐶1

𝑌1
=

78

100
= 0.78 

सीमान्त उपभोग प्रववृत्त (MPC) 
∆𝐶

∆𝑌
=

14

20
= 0.7 

औसत बचत प्रववृत्त (APS) = 0.2  

औसत उपभोग प्रववृत्त (APC) = 0.787  

सीमान्त उपभोग प्रववृत्त (MPC) = 0.7  

 

प्रश्न 197. एक अर्थव्यवस्त्र्ा सन्तलुन में है। इसका उपभोग फलन C = 300 + 0.8 Y है जजसमें Cउपभोग 
व्यय और Y आय है और ननवेश ₹ 700 है। राष्रीय आय ज्ञात कीजजए। 

उतर--- ददया है, उपभोग व्यय (C) = 300 + 0.8Y,  

ननवेश (I) = 700  

सन्तलुन पर,   Y =C + I  

 Y = 300+ 0.8Y + 700  

Y = 1,000 + 0.8Y  

Y - 0.8Y = 1,000  

0.2Y = 1,000  

Y = 5,000  

राष्रीय आय () = ₹ 5,000.  



 

प्रश्न 198. एक अर्थव्यवस्त्र्ा सन्तलुन में है। अर्थव्यवस्त्र्ा का उपभोग फलन C = 100 + 0.51 है जजसमें 
C उपभोग व्यय है और Y राष्रीय आय है। राष्रीय आय 1,000 है। अर्थव्यवस्त्र्ा में ननवेश व्यय  ज्ञात 
कीजजए।  

उतर--- ददया है, उपभोग व्यय (C) = 100 + 0.5Y  

राष्रीय आय (Y) = 1,000  

सन्तलुन पर,    Y =C + L अथवा I = y - c 

= 1,000 - 100 - 0.5y = 1,000 - 100 - 0.5 (1,000)  

= 1,000 - 100 - 500 = 400  

अथभव्यवस्था में ननवेश व्यय (1)= 400  

 

प्रश्न 199. एक अर्थव्यवस्त्र्ा सन्तलुन में है। इसकी राष्रीय आय ₹ 5,000 है और स्त्वतन्र उपभोग 
व्यय ₹500 है। यहद सीमान्त उपभोग प्रववृत्त 0.7 हो, तो कुल उपभोग व्यय ककतना होगा?  

उतर---- ददया है,   राष्रीय आय (Y) = ₹ 5,000  

स्वतन्त्र उपभोग व्यय (𝐶̅)= ₹ 500  

  सीमान्त उपभोग प्रववृत्त (MPC)= 0.7  

      उपभोग व्यय (C)= 𝐶̅ + MPC (Y)  

= 500 + 0.7 (5,000) = 500 + 3,500 = 4,000  

कुल उपभोग व्यय (C) = ₹ 4,000 

 

प्रश्न--200. एक अर्थव्यवस्त्र्ा में उपभोग फलन C = 400 + 0.75Y है, जजसमें C उपभोग व्यय और Y 
राष्रीय आय है और ननवेश व्यय 2,000 है। राष्रीय आय के सन्तलुन स्त्तर और उपभोग व्यय का 
पररकलन कीजजए।  

उतर---- ददया है,   C = 400 + 0.75Y  

ननवेश व्यय =2,000  



सन्तलुन पर,     Y =C + I  

  Y = 400 + 0.75Y + 2,000  

   Y=2,400 + 0.75Y  

  Y - 0.75Y = 2,400    ⇒   0.25Y = 2,400  

    Y= 9,600  

    C = 400 + 0.75Y = 400 + 0.75 (9,600) = 400 + 7,200  

=7,600  

राष्रीय आय का सन्तलुन स्तर =9,600 

उपभोग व्यय =7,600.  

 

प्रश्न 201. "ककसी रेखा में परैामेहरक लशफ्ट" से क्या समझत ेहैं? रेखा में ककस प्रकार लशफ्ट होता है 
जब से इसकी (i) ढाल घटती है और (ii) इसके अन्तःखण्ड में वदृ्धध होती है? (NCERT)  

उत्तर- जब दो सरल रेखाएाँ जो एक-दसूरे की अपेक्षा अधधक ढाल वाली होती हैं और आलखे के 
परैामीटरों ε और m के मपूयों के घटन-ेबढ़न ेसे पररवनत भत होती हैं तो यह जस्थनत सरल रेखा में 
'परैामेदरक लशफ्ट' कहलाती है।  

(i) सरल रेखीय समीकरण b = ma + ε को प्रदलशभत करने वाले आलखे पर क्षैनतज और ऊर्धवाभधर पक्षों 
पर a, b दो पररवतों को आगे दशाभया गया है।  

यहााँ,     m > 0 ⇒ सरल रेखा की प्रवणता (ढाल)  

ε > 0 = ऊर्धवाभधर, b अक्ष पर अन्त:खण्ड   

जब a में वदृ्धध होती है तो b के मपूय में m इकाइयों की वदृ्धध होती है। इस ेआलेख पर 'पररवतों का 
सचंलन' कहत ेहैं। माना m के दो मपूय 0.5 एव ं1 हैं।  

m के इन मपूयों को दो सरल रेखाओं पर दशाभत ेहैं, जजनमें एक-दसूरे की अपके्षा अधधक खड़ ेढाल वाला 
है।  

जैस-ेजैस ेm में वदृ्धध होती है, सरल रेखा ऊपर की ओर बढ़ती है (नीचे ददया गया रेखाधचत्र a) तथा 
ढाल के घटन ेपर सरल रेखा नीचे की ओर बढ़ती (ऋणात्मक लशफ्ट) है (रेखाधचत्र b)  



 

(ii) सरल रेखा का दसूरा परैामीटर ε है। इस रेखा पर परैामेदरक लशफ्ट के दसूरे प्रकार का प्रके्षण कर  

सकत ेहैं। m के मपूय को 0.5 पर जस्थर मानकर ε के अन्त:खण्ड 2 से 3 तक वदृ्धध करनी होगी। 
अब सरल रेखा ऊपर की ओर समान्तर रूप से लशफ्ट होगी (रेखाधचत्र c)।  

 

रेखाधचत्र (c): एक धनात्मक ढाल सरल रेखा का धचत्र ऊर्धवभ समानान्तर लशफ्ट अन्त:खण्ड के बढ़ने 
पर।  

 

प्रश्न 202. अदायगी सन्तलुन लेखा क्या हदखाता है? भगुतान सन्तलुन लेखा के दो भागों के नाम 
बताइए।  

उत्तर- अदायगी (भगुतान) सन्तलुन एक देश के शषे ववश्व के साथ एक ननजश्चत अवधध के बीच ककए 
गए सभी आधथभक लेन-देनों का लेखा-धयौरा होता है। प्रत्येक देश, ववश्व के अन्य देशों के साथ आधथभक 
लेन-देन करता है। ऐसे लेन-देनों के फलस्वरूप, यह अन्य देशों से भगुतान लेता है तथा उन्हें भगुतान 
करता है। अदायगी सन्तलुन इन प्राजप्तयों तथा भगुतानों का एक लखेा-धयौरा होता है।  

अदायगी सन्तलुन लखेे के दो भाग इस प्रकार हैं-(1) चाल ूखाता तथा (2) पूाँजी खाता।  

 



प्रश्न 203. अदायगी सन्तलुन खात ेके चाल ूखात ेके घटक बताइए। उत्तर- अदायगी सन्तलुन (भगुतान 
शषे) के चाल ूखात ेकी दो प्रमखु मदें (घटक) ननम्नललखखत हैं  

1. तयैार वस्तएुाँ (दृश्य मदें)--- इनस ेअलभप्राय ननयाभत व आयात की उन मदों से है जो प्रकृनत में 
भौनतक रूप से ववद्यमान होती हैं और इसललए इन्हें दृश्य मदें कहा जाता है। ननयाभत तथा आयात 
मदों को प्रकट करने वाल ेचाल ूखातों को व्यापार शषे खाता कहा जाता है।  

2. अदृश्य मदें--- इनस ेअलभप्राय ननयाभत व आयात की उन मदों से है जो अभौनतक होती हैं और 
इसललए इन्हें अदृश्य मदें कहा जाता है। भारत के भगुतान शषे में ननम्नललखखत उप-मदें अदृश्य मदों 
में शालमल की जाती हैं— 

(i) गरै-कारक सेवाएाँ---- इसमें जहाजरानी, बैंककंग तथा बीमा जैसी सेवाओं के रूप में ककए गए भगतान 
शालमल हैं। जो सेवाएाँ शषे ववश्व को दी जाती हैं, उन्हें ननयाभत माना जाता है और जो सेवाएाँ शषे ववश्व 
से प्राप्त होती हैं, उन्हें आयात माना जाता है।  

(ii) आय---- इससे अलभप्राय आय [ननवेश आय + कमभचाररयों का पाररश्रलमक] के रूप में ककए जाने 
वाले भगुतान से हे जो कारक सेवाओ ंके रूप में ककए जात ेहैं। हमारे देश द्वारा शषे ववश्व से अजजभत 
आय भगुतान शषे के चाल ूखात ेमें प्राजप्त के रूप में ददखाई जाती है और शषे ववश्व द्वारा हमारे देश 
से अजजभत आय को देनदारी के रूप में ददखाया जाता है।  

(iii) चाल हस्तांतरण--- इनस ेअलभप्राय उपहार, अनदुान एव ंकमभचाररयों द्वारा भजेी गई रालश (ववदेशों में 
बसे ननवालसयों द्वारा घरेल ूअथभव्यवस्था में अपने ररश्तदेारों को मरुा भेजना) के रूप में एक-पक्षीय 
अन्तरण (Unilateral Transfers) से हैं।  

 

प्रश्न 204. अदायगी सन्तलुन के पूाँजीगत खात ेके घटक बताइए। अर्वा भगुतान सन्तलुन के पूाँजी 
खात ेका वणथन कीजजए। (2020)  

उत्तर- अदायगी (भगुतान) सन्तलुन का पजूी खाता पजंी खाता ऐसे लेन-देनों के कारण होने वाली 
प्राजप्तयों तथा भगुतानों का ररकाडभ रखता है जजसके कारण शषे ववश्व की तलुना में एक देश की 
पररसपंवत्त-देयता की जस्थनत प्रभाववत होती है। देश की देयताएाँ या पररसपंवत्तयााँ (शषे ववश्व की तलुना 
में) या तो बढ़ती हैं या घटती हैं। अन्य शधदों में, पूाँजी खात ेके लेन-देनों के कारण भावी दाव ेउत्पन्न 
होत ेहैं।  

कभी-कभी प्लांट एव ंमशीनरी जैसी पूाँजीगत वस्तओु ंके ननयाभत एव ंआयात के सबंधं में भ्ांनत उत्पन्न 
होती है। क्या इन लेन-देनों को पूाँजी खात ेमें शालमल ककया जाना चादहए? इसका उत्तर है 'नहीं। आइए 
इस ेपणूभतया स्पष्ट करें कक सभी प्रकार की वस्तओु ं(उपभोक्ता वस्तओु ंया पूाँजीगत वस्तओुं) के 



ननयाभत तथा आयात को भगुतान शषे के चाल ूखात ेमें तयैार वस्तओु'ं या 'दश्य मदों के व्यापार' के 
रूप में ररकॉडभ ककया जाता है। अतः पूाँजीगत वस्तओु ंके ननयाभत तथा आयात का भगुतान शषे के पूाँजी 
खात ेके साथ कोई लेना-देना नहीं है।  

अदायगी (भगुतान) सन्तलुन के पूाँजी खात ेके घटक  

अदायगी सन्तलुन (भगुतान शषे) के पूाँजी खात ेकी मखु्य मदें (घटक) ननम्नललखखत हैं--  

1. उधार--- इसमें बाहरी वाखणजज्यक उधार तथा बाहरी सहायता शालमल हैं। भारत के भगुतान शषे खात े
में बाहरी सहायता को शदु्ध प्राजप्तयों के रूप में ललखा जाता है जबकक वाखणजज्यक उधार को 'शदु्ध' 

उधार के रूप में ललखा जाता है।  

2. ववदेशी ननवेश--- इसमें FDI (ववदेशी प्रत्यक्ष ननवेश) तथा पोटभफोललयो ननवेश शालमल हैं। हमारे 
ननवालसयों द्वारा शषे ववश्व में ककए गए ननवेश को 'नाम पक्ष' के अन्तगभत ललखा जाता है जबकक गरै-
ननवालसयों द्वारा हमारे देश में ककए गए ननवेश को भगुतान शषे के चाल ूखात ेके अन्तगभत 'जमा 
पक्ष' में ललखा जाता है।  

3. NRI जमाएाँ---  अननवासी जमाओं से अलभप्राय अननवासी भारतीयों द्वारा शषे ववश्व से ककए गए 
कोषों के हस्तांतरण से है। इन हस्तांतरणों के शदु्ध मपूय को ललखा जाता है जजसका अनमुान NRI 

जमाओं तथा NRI प्राजप्तयों के अन्तर द्वारा लगाया जाता है।  

4. बैंककंग पूजंी--- इससे अलभप्राय है-वाखणजज्यक बैंकों द्वारा ववदेशी पररसम्पवत्तयों को रखना। 
वाखणजज्यक बैंकों द्वारा ववदेशी पररसम्पवत्तयों को ननकालने के कारण, अथभव्यवस्था में बैंककंग-पूाँजी 
अन्तवाभह में वदृ्धध होती है।  

5. अपपकालीन व्यापार जमा---- अपपकालीन व्यापार जमा के कारण ववदेशी ववननमय के प्रवाह को 
भगुतान शषे के पूाँजी खात ेमें 'नाम पक्ष की ओर ररकॉडभ ककया जाता है।  

6--- इन सेवाओं के कारण ववदेशी ववननमय के प्रवाह को भगुतान शषे के पूाँजी खात ेमें 'नाम पक्ष की 
ओर ररकॉडभ ककया जाता है।  

 

प्रश्न 205. अदायगी सन्तलुन में स्त्वायत्त और समींजन लेन-देनों के बीच अन्तर बताइए।  

उत्तर- अदायगी सन्तलुन की स्वायत्त (स्वतन्त्र) तथा समजंन (समायोजक) मदों में मलू अन्तर इस 
प्रकार हैं  



1. अदायगी सन्तलुन के घाटे या बचत का कारण स्वायत्त मदें (आधथभक उद्देश्यों द्वारा ननधाभररत) 
होती हैं जबकक समायोजक मदों का उद्देश्य अदायगी सन्तलुन की समानता को बनाए रखना है। 
समायोजक मदों के कारण ही भगुतान सन्तलुन सदा सन्तलुन में बना रहता है।  

2. स्वायत्त मदों को प्रायः रखा के ऊपर की मदें' कहा जाता है जबकक समायोजक मदों को प्रायः रखा 
के नीचे की मदें कहा जाता है।  

 

प्रश्न 206. अदायगी सन्तलुन में घाटे का अर्थ समझाइए।  

उत्तर- जब ककसी देश के भगुतान (Debit) उसकी प्राजप्तयों (Credit) से अधधक होती है, तब इस ेअदायगी 
(भगुतान) सन्तलुन (शषे) में घाटा कहा जाता है, अथाभत ् 

BU = R <P  

(यहााँ, BU = प्रनतकूल भगुतान शषे; R = प्राजप्तयााँ P = भगुतान।)  

जब ककसी देश के आयात उसके ननयाभतों से अधधक होत ेहैं (जजसमें व्यापार की दृश्य तथा अदृश्य 
दोनों मदें शालमल हैं), इस ेअदायगी सन्तलुन के चाल ूखात ेपर घाटा कहा जाता है। भारत जैस ेदेशों 
में यह घाटा अकसर ववदेशों से ऋण लेकर परूा ककया जाता है। यह नोट करना महत्त्वपणूभ है कक 
ववदेश से ललया गया ऋण अदायगी सन्तलुन के पूाँजी खात ेमें प्राजप्तयों के रूप में ददखाया जाता है। 
ऐसी प्राजप्तयों के फलस्वरूप भगुतान सन्तलुन का पूाँजी खाता आधधक्य प्रकट कर सकता है। परन्त ु
यदद यह आधधक्य (Surplus) अदायगा सन्तलुन के चाल ूखात ेमें घाटे को दशाभता है तब यह भगतान 
शषे में घाटे की वास्तववक जस्थनत है, बेशक अदायगी सन्तलुन को सन्तलुन की अवस्था में ददखाया 
गया हो।  

 

प्रश्न 207. सन्तलुलत व्यापार शषे और चाल ूखाता सन्तलुन में अन्तर स्त्पष्ट कीजजष्ट! (NCERT)  

उत्तर- एक देश के कुल ननयाभत तथा कल आयात के मपय का अन्तर व्यापार शषे कहलाता है। इसमें 
कवल दृश्य मदों (वस्तओु)ं के ननयाभत एव ंआयात का मपय शालमल होता है। जब वस्तओु ंके ननयाभत 
और आयात का मपूय बराबर होता है, तो यह सन्तलुलत व्यापार शषे कहलाता है, अथाभत ्

सन्तलुलत व्यापार शषे = ननयाभत मपूय = आयात मपूय  

इसके ववपरीत भगतान शषे का चाल खाता अपपकालीन वास्तववक सौदों को दशाभता है। व्यापार शषे 
में  



अदृश्य मदें (सेवाएाँ) तथा शदु्ध अन्तरण जोड़ देने से चाल ूखाता शषे प्राप्त होता है, अथाभत ् 

चाल ूखाता शषे = व्यापार शषे + अदृश्य व्यापार + एकपक्षीय अन्तरण शषे  

 

प्रश्न 208. आधधकाररक आरक्षक्षत ननधध का लेन-देन क्या है? अदायगी सन्तलुन में इसके महत्त्व का 
वणथन कीजजए।  

(NCERT)  

उत्तर- आधधकाररक आरक्षक्षत ननधध लेन-देन में ववदेशी ववननमय बाजार में ववदेशी मरुा का ववक्रय तथा 
अपने ववदेशी ववननमय में पररवतभन करना शालमल होता है। आधधकाररक आरक्षक्षत ननधध में कमी कुल 
अदायगी घाटे को दशाभता है जबकक आधधकाररक आरक्षक्षत ननधध में वदृ्धध कुल अदायगी आधधक्य को 
दशाभता है। अदायगी सन्तलुन में ककसी एक देश के ननवालसयों और शषे ववश्व के बीच वस्तओुं, सेवाओ ं
और पररसम्पवत्तयों के लेन-देन का वववरण दजभ होता है। अतः अदायगी सन्तलुन मखु्य रूप से 
आधधकाररक आरक्षक्षत ननधध पर ननभभर करता है।  

 

प्रश्न 209. क्या चाल ूपूाँजीगत घाटा खतरे का सींकेत होगा? व्याख्या कीजजए। (NCERT)  

उत्तर- बन्द अथभव्यवस्था में बचत और ननवेश हमेशा एकसमान रहत ेहैं जबकक खुली अथभव्यवस्था में 
इनमें अन्तर पाया जाता है। जब ककसी देश में व्यापार घाटा होता है तो बचत में कमी हो रही होती 
है तथा ननवेश में वदृ्धध होती है अथाभत ्चाल ूपूाँजीगत घाटा बढ़ रहा होता है। देश के दीघभकालीन 
पररपे्रक्ष्य के बारे में खतरे का सकेंत तब होता है जब इस घाटे से बचत कम होती है और बजटीय 
घाटा अधधक होता है। परन्त ुयदद इस घाटे से ननवेश में वदृ्धध प्रनतबबजम्बत हो तो यह खतरे का 
सकेंत नहीं होगा।  

 

प्रश्न 210. ववदेशी मरुा की कीमत और उसकी मााँग के बीच ववपरीत सम्बन्ध होने के कारण की 
व्याख्या कीजजए।  

उत्तर- ववदेशी मरुा की कीमत तथा उसकी मााँग के बीच ववपरीत सम्बन्ध पाया जाता है। इस ववपरीत 
सम्बन्ध के ननम्नललखखत कारण हैं---  

1. जब ववदेशी ववननमय (माना US डॉलर) घरेल ूमरुा के रूप में सस्ती हो जाती है, तब हमें अपनी मरुा 
की प्रनत इकाई के बदल ेअधधक डॉलर प्राप्त होत ेहैं। फलस्वरूप, आयात लाभप्रद बन जात ेहैं तथा 
ववदेशी ववननमय की मााँग बढ़ जाती है।  



2. जब ववदेशी ववननमय सस्ती हो जाती है और अन्तराभष्रीय मरुा बाजार में घरेल ूमरुा की क्रय-शजक्त 
बढ़ जाती है, तब घरेल ूननवेशक शषे ववश्व में पहल ेसे अधधक ननवेश करने के ललए प्रेररत होत ेहैं। 
तदनसुार ववदेशी ववननमय की मााँग बढ़ती है।  

3. जब ववदेशी ववननमय सस्ती हो जाती है तब भारतीयों के ललए ववदेशी यात्रा भी सस्ती हो जाती है। 
- इस कारण भी ववदेशी ववननमय की मााँग बढ़ती है। जब ववदेशी ववननमय महाँगी होती है तो ठीक 
इसके ववपरीत होता है।  

 

प्रश्न 211. मौहरक ववननमय दर और वास्त्तववक ववननमय दर में भेद कीजजए। यहद आपको घरेल ूवस्त्त ु
अर्वा ववदेशी वस्त्तओुीं के बीच ककसी को खरीदने का ननणथय करना हो, तो कौन-सी दर अधधक 
प्रासींधगक होगी? (NCERT)  

उत्तर- मौदरक ववननमय दर वह ववननमय दर है जजसमें एक करेंसी की अन्य करेंलसयों के सम्बन्ध में 
औसत शजक्त को मापत ेसमय कीमत स्तर में होने वाल ेपररवतभनों पर कोई र्धयान नहीं ददया जाता 
है। वास्तववक ववननमय दर वह ववननमय दर है जजसमें ववश्व के ववलभन्न देशों के कीमत स्तरों में 
होने वाले पररवतभन को र्धयान में रखा जाता है।  

वास्तववक ववननमय दर =
𝑒𝑃

𝑝
  

जहााँ, P = देश का कीमत स्तर, P = ववदेशी कीमत स्तर, e = ववदेशी कीमत (रुपये में)  

वास्तववक ववननमय दर से वस्तओुं की घरेल ूकीमत की तलुना में ववदेशी वस्तओु ंकी कीमत का पता 
चल जाता है। यदद वास्तववक ववननमय दर 1 है तो करेंसी की क्रयशजक्त समता में है। यदद 
वास्तववक ववननमय दर 1 से अधधक है तो अपने देश की तलुना में ववदेशी वस्तएुाँ महाँगी होंगी। अतः 
स्पष्ट है कक घरेल ूवस्त ुअथवा ववदेशी वस्तओु ंके बीच ककसी को खरीदने का ननणभय करने में 
वास्तववक ववननमय दर अधधक प्रासधंगक होगी।  

 

प्रश्न 212. 'ववदेशी ववननमय दर' पर एक सींक्षक्षतत हटतपणी ललखखए। (2020)  

उत्तर- व्यापक अथभ से ववदेशी ववननमय से हमारा आशय उस सम्पणूभ व्यवस्था से होता है, जजसके 
द्वारा दो देश अपने अन्तराभष्रीय दानयत्वों का भगुतान करत ेहैं अथवा जजसकी सहायता से 
अन्तराभष्रीय मरुा ववननमय कायभ सम्पाददत ककया जाता है। अतएव इसके अन्तगभत ववदेशी भगुतान से 
सम्बद्ध सभी समस्याएाँ आ जाती हैं। प्रो० हाटभले ववदसभ की दृजष्ट से 'ववदेशी ववननमय अन्तराभष्रीय 



मरुा ववननमय का ववज्ञान एव ंकला है।' ववज्ञान के रूप में इसका सम्बन्ध उस ववननमय दर से होता 
है, जजस पर देश की मरुा को अन्य देश की मरुा में बदला जाता है।  

डडलबटभ ए० स्नाइडर के अनसुार---- “जजन साधनों का उपयोग अन्तराभष्रीय भगुतान में ककया जाता है, 

उसको ववदेशी ववननमय कहत ेहैं।"  

चैपमनै के अनसुार, “ववदेशी ववननमय वह यन्त्र है, जजसके द्वारा अन्तराभष्रीय व्यापार में भगुतान कायभ 
होत े 

सकुंधचत अथभ में ववदेशी ववननमय से आशय मखु्यत: तीन अथों में ललया जाता है-(i) कभी-कभी ववदेशी 
ववननमय में हमारा अलभप्राय उन ववदेशी ववननमय पत्रों एव ंबैंक ड्राफ्टों आदद से होता है, जजनका प्रयोग 
भगुतानों के दानयत्वों को ननपटाने के ललए ककया जाता है। (ii) कभी-कभी ववदेशी ववननमय दर को भी 
ववदेशी ववननमय के अथभ में प्रयकु्त ककया जाता है। (iii) कभी-कभी यह उस समस्त व्यवस्था की ओर 
सकेंत करती है, जजसस ेभगुतानों का दानयत्व ननपटाया जाता है। अत: हम कह सकत ेहैं कक ववदेशी 
ववननमय से आशय उन प्रपत्रों, रीनतयों अथवा साधनों से होता है जजनके द्वारा ववदेशी दानयत्वों का 
भगुतान ककया जाता है।   

 

प्रश्न 213. यहद ₹1 की कीमत 1.25 येन है और जापान में कीमत स्त्तर 3 हो तर्ा भारत में 1.2 हो, 
तो भारत और जापान के बीच वास्त्तववक ववननमय दर की गणना कीजजए (जापानी वस्त्त ुकी कीमत 
भारतीय वस्त्त ुके सन्दभथ में) सींकेत-रुपये में येन की कीमत के रूप में मौहरक ववननमय दर को पहल े
ज्ञात कीजजए। (NCERT)  

उत्तर- भारत और जापान के बीच वास्तववक ववननमय दर =
𝑒𝑃

𝑝
  

यहााँ,   P= भारत का कीमत स्तर  

 

P = जापान का कीमत स्तर  

e = ववदेशी मरुा की कीमत रुपये में  

∵  e = 1.25, P =3, P = 1.2  

∴      वास्तववक ववननमय दर =1.25×3

1.2
=

3.75

1.2
= 3.125  

भारत और जापान के बीच वास्तववक ववननमय दर = 3.125,  

 



प्रश्न 214. उन ववननमय दर व्यवस्त्र्ाओीं की चचाथ कीजजए जजन्हें कुछ देशों ने अपने बाह्य खातों में 
स्त्र्ावपत लाने के ललए ककया है? (NCERT)  

उत्तर- वतभमान में अनेक देशों में जस्थर ववननमय दर है। कुछ देशों ने अपनी मरा को डॉलर 
अधधकीललत ककया है। जनवरी, 1999 में यरूोपीय मौदरक सघं के गठन से सघं के सदस्यों की मरुाओं 
के बीच ववननमय दर स्थायी रूप से ननधाभररत हुई और एक नई समान मरुा यरूो (Euro) को जारी 
ककया गया। यरोपीय सघं के 28 में से 19 सदस्यों ने यरो को अपनाया है। कछ देशों ने अपना मरुा 
का फ्रासक फ्रक में अधधकीललत ककया है। अन्य देशों ने मराओं के समह में अधधकीललत ककया है। 
प्रायः छाट दश भी एक महत्त्वपणूभ व्यापाररक सहभागी के सापेक्ष अपनी ववननमय दर ननधाभररत करने 
का ननणभय लेत ेहैं। वषभ 2000 में इक्वेडोर ने डॉलरीकरण की नई व्यवस्था अपनाई और घरेल ूमरुा को 
छोड़कर सयंकु्त राज्य के डॉलर को स्वीकार ककया। समग्र रूप में अब अन्तराभष्रीय व्यवस्था एक बहु-
प्रणाली व्यवस्था बन गई है।  

 

प्रश्न 215. अवमलू्यन और मलू्यहास में अन्तर स्त्पष्ट कीजजए। (NCERT)  

उत्तर- मरुा के अवमपूयन से आशय है-अपने देश की मरुा के बाह्य मपूय को कम करना। इसमें एक 
देश की सरकार दसूरे देश की मरुा की तलुना में अपनी मरुा के मपूय को जान-बझूकर घटा देती है 
अथाभत ्मरुा की क्रयशजक्त में पररवतभन करके, मरुा के बाह्य मपूय में कमी कर देती है। इससे ववदेशी 
मरुा के मपूय में वदृ्धध हो जाती है, आयातों की घरेल ूकीमत बढ़ जाती है और ननयाभतों की ववदेशी 
कीमत धगर जाती है। इसके पररणामस्वरूप ननयाभत प्रोत्सादहत होत ेहैं, आयात हतोत्सादहत होत ेहैं और 
इस प्रकार अदायगी (भगुतान) सन्तलुन में सधुार होता है। इसके ववपरीत ववदेशी मरुा की मााँग व 
पनूत भ में पररवतभन द्वारा ववदेशी मरुा की तलुना में घरेल ूमरुा के मपूय में कमी हो जाना मपूयह्रास 
कहलाता है। माना ववननमय दर $1= ₹ 45, यह साम्य की जस्थनत है। यदद ववननमय दर $ 1 = ₹ 50 हो 
जाती है तो इसका अथभ है कक डॉलर की तलुना में रुपये के मपूय में ह्रास हुआ है।  

 

प्रश्न 216. स्त्वचाललत यजुक्त की व्याख्या कीजजए जजसके द्वारा स्त्वणथमान के अन्तगथत अदायगी-
सन्तलुन प्रातत ककया जाता र्ा। (NCERT)  

उत्तर- जब ककसी देश में स्वणभमान प्रचललत होता है तो उसका प्रामाखणक लसक्का या तो स्वणभ का 
बना हुआ होता है अथवा उसका मपूय स्वणभ में घोवषत होता है। इस प्रकार स्वणभ के साथ मरुा का 
एक ननजश्चत और प्रत्यक्ष सम्बन्ध होता है। उस देश में स्वणभ के आयात-ननयाभत पर भी कोई 
प्रनतबन्ध नहीं होता। ऐसे दो देशों में ववननमय दर का ननधाभरण दो देशों की मरुाओ ंमें स्वणभ की 



वधैाननक मात्रा के आधार पर होता है। इसमें पररवतभन स्वणभ की मात्रा में वधैाननक पररवतभन के बाद 
ही हो सकता है।  

उदाहरण-माना अमरेरका व भारत स्वणभमान पर हैं। अमेररकी डॉलर की एक इकाई में 5 ग्रेन शदु्ध 
स्वणभ है। भारतीय रुपये की एकभ  में 2.5 ग्रेन शदु्ध स्वणभ है। इन देशों की ववननमय दर इस प्रकार 
ननधाभररत होगी  

5 ग्रेन शदु्ध स्वणभ = अमेररकी डॉलर की 1 इकाई 

5 ग्रेन शदु्ध स्वणभ = भारतीय रुपये की 2 इकाई 

अतः ववननमय दर = 1 डॉलर = 2 रुपये 

यह दर जस्थर अथवा दीघभकालीन ववननमय दर होती थी, यह एक स्वचाललत व्यवस्था थी जजसमें 
पररवतभन या तो आधथभक शजक्तयों के द्वारा होता था या सरकार के हस्तक्षेप द्वारा। इस मान के 
अन्तगभत अदायगी सन्तलुन आधधक्यों अथवा घाटे में समायोजन ववननमय दर में पररवतभन के मार्धयम 
से नही ंहो सकता घाल त आधथभक व्यवस्था के मार्धयम से ही प्राप्त ककया जा सकता था।  

 

प्रश्न 217. (a) जब एक ववदेशी मरुा की कीमत धगर जाती है, तो उस ववदेशी मरुा की मााँग बढ जाती 
है। क्यों?  

(b) जब एक ववदेशी मरुा की कीमत धगर जाती है, तो उस ववदेशी मरुा की पनूत थ भी धगर जाती है। 
क्यों?  

उत्तर- (a) जब ववदेशी करेंसी की कीमत धगरती है तो उसकी मााँग बढ़ती है ननम्नललखखत है---  

1 अन्तराभष्रीय बाजार में भारतीय व्यापारी अब अधधक मात्रा में ववदेशी करेंसी खरीदेंग ेक्योंकक अब 
यह कम कीमत पर उपलधध है। अत: इसकी मााँग बढे़गीl  

2. अब आयात पहल ेकी तलुना में सस्त हो जात ेहैं। तदनसुार आयातों में वदृ्धध की प्रववृत्त पाई 
जाएगी जजसका ननदहताथभ ववदेशी करेंसी की मााँग का बढ़ना हैl  

3. ववदेशी यात्रा अब सस्ती हो जाती है। तदनसुार ववदेशी करेंसी की मांग बढे़गीl  

ववदेशी करेंसी की कीमत के धगरने से इसकी पनूत भ में धगरावट आएगी। इसके कारण अग्रललखखत हैं---  

1. ववदेशी करेंसी के सम्बन्ध में अब घरेल ूकरेंसी महाँगी हो जाएगी, तदनसुार, ववदेशी ननवेशक घरेल ू
अथभव्यवस्था में कम मात्रा में ननवेश करेंगे। इसका ननदहताथभ होगा, ववदेशी करेंसी की पनूत भ में धगरावट।  



2. अब घरेल ूननयाभत घट जाएाँगे क्योंकक एक US डॉलर घरेल ूबाजार में कम वस्तएुाँ खरीद सकेगा। 
तदनसुार, ववदेशी करेंसी की पनूत भ (अथवा अपनी अथभव्यवस्था में ववदेशी करेंसी का प्रवाह) घट जाएगी।  

3. एक ववदेशी करेंसी (US डॉलर) की कीमत के धगरने का अथभ प्रनत US डॉलर के बदल ेकम भारतीय 
रुपये हैं। तदनसुार, NRIs स्वदेश को कम हस्तान्तरण करेंगे। इसका अथभ घरेल ूअथभव्यवस्था में ववदेशी 
करेंसी के प्रवाह को घटाना है।  

 

प्रश्न 218. जस्त्र्र ववननमय दर का ननधाथरण कैस ेहोता है?  

अर्वा  

जस्त्र्र ववननमय दर का ननधाथरण सोदाहरण समझाइए।  

उत्तर- जस्थर ववननमय दर का ननधाभरण बाजार में मााँग और पनूत भ की शजक्तयों द्वारा नहीं होता है 
बजपक यह सम्बजन्धत देश की सरकार द्वारा आधधकाररक रूप में घोवषत या ननजश्चत ककया जाता है। 
ऐसी ववननमय दर का सम्बन्ध 1880-1914 के दौरान ंपणूभ स्वणभ मरुामान प्रणाली से सम्बजन्धत था। 
इस प्रणाली के अनसुार प्रत्येक मरुा का मपूय स्वणभ के रूप में ननधाभररत होता है जजसके अनसुार दो 
मरुाओ ंके स्वणभ मपूयों के बीच अनपुात को उन मरुाओ ंके बीच ववननमय दर के रूप में ननधाभररत कर 
ददया जाता था।.  

उदाहरण-एक डॉलर का मपूय = 20 ग्राम सोना  

एक रुपये का मपूय = 5 ग्राम सोना | 

तब 1 डॉलर = 20

5
 = ₹4  

 

प्रश्न 219. नम्य ववननमय दर व्यवस्त्र्ा में ववननमय दर का ननधाथरण कैस ेहोता है? (NCERT)  

अर्वा  

तरैती ववननमय दर से आप क्या समझत ेहैं? [2020]  

उत्तर- नम्य (लोचशील/नतरती/तरैती) ववननमय दर को स्वतन्त्र ववननमय दर भी कहा जाता है क्योंकक 
अन्तराभष्रीय बाजार में इसका ननधाभरण पनूत भ और मााँग की शजक्तयों द्वारा स्वतन्त्र रूप से होता है। 
अत: ववननमय दर के ननधाभरण का लसद्धान्त मााँग और पनूत भ का लसद्धान्त है। इस लसद्धान्त के 
अनसुार ककसी देश की करेंसी की ववननमय दर उस करेंसी की मााँग तथा पनूत भ के द्वारा होती है। यदद 



ववदेशी ववननमय के ललए मााँग बढ़ती है तब इसका मपूय भी बढे़गा और यदद ववदेशी ववननमय के 
ललए मााँग घटती है तब इसका मपूय भी घटेगा। इसी प्रकार ववदेशी ववननमय की पनूत भ भी ववननमय 
दर को प्रभाववत करती है। जजतनी पनूत भ अधधक होगी ववननमय दर उतनी ही कम होगी।  

 

प्रश्न 220. जस्त्र्र ववदेशी ववननमय दर के दो गणु और दो अवगणु बताइए।  

उत्तर- जस्थर ववदेशी ववननमय दर के दो गणु ननम्नललखखत हैं--  

1. बाजार जस्थरता---- जस्थर ववननमय दर के द्वारा ववदेशी ववननमय बाजार की जस्थरता ननजश्चत हुई, 

जो ववननमय दर में बदलावों से सम्बजन्धत जोखखम समाप्त होने के कारण हुई।  

2. मरुा-स्फीनत पर रोक--- यह मरुा-स्फीनत को ननयजन्त्रत करने के ललए सरकार को बार्धय करती है 
क्योकक मरुा-स्फीनत के समय जस्थर ववननमय दर भगुतान शषे में घाटा होने का कारण बनती है जो 
ववदेशी ववननमय भण्डार में कमी करती है।  

जस्थर ववदेशी ववननमय दर के दो अवगणु ननम्नललखखत हैं---  

1. स्वणभ का ववशाल भण्डार---- जस्थर ववननमय दर प्रणाली में ववशाल स्वणभ भार आवश्यकता होती है 
क्योंकक ववलभन्न करेंलसयााँ प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष रूप में स्वणभ में पररवार होती हैं।  

2. सीलमत पजंी प्रवाह--- क्योकक जस्थर ववननमय दर को बनाए रखन ेके ललए बहत अधधक 
अन्तराभष्रीय ननधध की सहायता की आवश्यकता होती है, इस कारण पूाँजी का ववलभन्न देशों में आना-
जाना बहुत सालमत हा जाता ह। फलस्वरूप अन्तराष्रीय सवंदृ्धध की प्रककया लगता है।  

 

प्रश्न 221. मान लीजजए C=40 + 0.8 YD, T =50, I =60,G = 40, X =90,M = 50 + 0.05Y (a) सन्तलुन 
आय ज्ञात कीजजए, (b) सन्तलुन आय पर ननवल ननयाथत सन्तलुन ज्ञात कीजजए.(c) सन्तलुन आय और 
ननवल ननयाथत सन्तलुन क्या होता है, जब सरकार के क्रय में 40 से 50 की वदृ्धध होती है। 

उतर-- (a) सन्तलुन आय (Y) =40+ 0.8 (50) + 60 +40+ 90-(50+ 0.5Y)  

Y =40+ 40 + 60 + 40 + 90 - (50 -0.5Y)  

Y= 270-50-0.5Y  

⇒ Y= 220-0.5Y  

Y + 0.5Y = 220  



⇒ 1.5Y = 220  

Y =
220

15
× 10  

=2200

15
= 146.67  

(b) सन्तलुन आय पर ननवल ननयाभत  

सन्तलुन = X - M  

यहााँ, x = 90, M = 50 + 0.5Y, Y =146.67  

M = 50 + 0.5 (146.67)  

M= 50 + 73.34 = 123.34  

अतः ननवल ननयाभत सन्तलुन = 90 -123.34 = 33.34  

(c) सन्तलुन आय (Y) = 40 + 0.8 (50) + 60 + 50 + 90 - 50 -0.5Y  

Y=40+ 40+ 60 + 50+ 90-50-0.5Y  

Y = 280-50-0.5Y ..  

⇒ Y= 230-0.5Y  

1.5Y = 230  

⇒ Y =
230

1.5
= 153.33  

ननयाभत सन्तलुन = x - M  

यहााँ,  M = 50 + 0.5 (153.33)  

M = 50 + 76.67 = 126.67  

X - M = 90 + 126.67 = -36.67  

 

प्रश्न 222. ववननमय दर की ब्रेटन वडु्स प्रणाली की व्याख्या कीजजए।  

उत्तर---- ब्रटेन वडु्स प्रणाली का नाम सयंकु्त राष्र मौदरक ववत्तीय सभा जो ब्रटेन वडु्स (य०ूएस०ए०) 
में.1944 में हुई थी, के पश्चात ्रखा गया है जजसके कारण अन्तराभष्रीय मरुा कोष (IMF) की स्थापना 
हुई। यद्यवप ब्रेटन वडु्स प्रणाली ववननमय दर की जस्थर प्रणाली थीं तथावप इससे कुछ सीमा तक 



समायोजन की अनमुनत थी। इसी कारण इस े'ववननमय दर को समजनीय सीमा प्रणाली' कहा जाने 
लगा। इस प्रणाली के अनसुार,  

1. ववलभन्न करेलसयों को एक करेंसी अथाभत ्अमरेरकी डॉलर के साथ सबंधंधत कर ददया गया l  

2 अमेररका डॉलर का एक ननजश्चत कीमत पर स्वणभ मपूय ननधाभररत कर ददया गया l 

3. एक करेंसी का अमेररकी डॉलर के रूप में मपूय का ननदहत अथभ उस करेंसी का स्वणभ के रूप में 
मपूय माना गया।  

4. दो करेंलसयों के बीच समता के ललए स्वणभ ही अजन्तम इकाई का कायभ करता रहा। 

5. ककसी करेंसी के समता मपूय में समायोजन केवल अन्तराभष्रीय मरुा कोष की अनमुनत से सम्भव 
था।  

 

प्रश्न 223. व्यजष्ट अर्थशास्त्र और समजष्ट अर्थशास्त्र में क्या अन्तर है? (NCERT; 2020) 

उत्तर---  व्यजष्ट अर्थशास्त्र तर्ा समजष्ट अर्थशास्त्र में अन्तर  

क्र.स.ं व्यजष्ट अथभशास्त्र समजष्ट अथभशास्त्र 

1 व्यजष्ट अथभशास्त्र ननम्न अथभव्यवस्था के 
स्तर पर आधथभक सम्बन्धों अथवा आधथभक 
समस्याओं का अर्धययन करता है। 

समजष्ट अथभशास्त्र सम्पणूभ अथभव्यवस्था के स्तर 
पर आधथभक सम्बन्धों अथवा आधथभक समस्याओं 
का अर्धययन करता है।  

2 व्यजष्ट अथभशास्त्र मखु्यतः एक व्यजक्तगत 
फमभ अथवा उद्योग में उत्पादन तथा 
कीमत के ननधाभरण से सम्बजन्धत है।  

समजष्ट अथभशास्त्र का सम्बन्ध मखु्यतः सम्पणूभ 
अथभव्यवस्था में कुल उत्पादन तथा सामान्य 
कीमत स्तर के ननधाभरण से है। 

3 इसके मखु्य उपकरण मााँग और पनूत भ हैं। इसके मखु्य उपकरण समग्र मााँग और समग्र 
पनूत भ हैं। 

4 व्यजष्ट अथभशास्त्र के अर्धययन की यह 
मान्यता है कक यह समजष्ट पर जस्थर रहता 
है।  

समजष्ट अथभशास्त्र की मान्यता है कक यह 
व्यजष्ट पर जस्थर रहता है। 

   

 

प्रश्न 224. समजष्ट अर्थशास्त्र की दो सामान्य ववशषेताएाँ बताइए।  

उत्तर- समजष्ट अथभशास्त्र की दो सामान्य ववशषेताएाँ ननम्नललखखत हैं---  



1. समजष्ट अथभशास्त्र की नीनतयों का पालन राज्य, वधैाननक ननकाय; जैस-ेभारतीय ररजवभ बैंक, भारतीय 
प्रनतभनूत और ववननमय बोडभ जैसी ससं्थाएाँ करती हैं। भारतीय सवंवधान में यह वखणभत है कक ऐसे 
प्रत्येक वधैाननक ननकाय को सावभजननक लक्ष्यों का अनपुालन करना होगा। ये लक्ष्य व्यजक्तगत 
कपयाण (जैस ेकक व्यजष्ट अथभशास्त्र में होता है) से सम्बजन्धत नहीं होत।े  

2. समजष्ट अथभशास्त्र में ननणभयकताभओं को आधथभक ससंाधनों का पररननयोजन करने का ननणभय लेना 
पड़ता है। इस प्रकार के कक्रयाकलाप का लक्ष्य व्यजक्त के दहत के ललए नहीं होता। इस अनपुालन का 
सम्पणूभ देश और उसके नागररक के कपयाण हेत ुककया जाता है।  

 

प्रश्न 225. 1929 की महामींदी का वणथन कीजजए।  (NCERT)  

उत्तर- इनतहास में महामदंी, भीषण मन्दी, द ग्रेट डडपे्रशन (1929-1939) के नाम से जानी जाने वाली यह 
घटना एक ववश्वव्यापी आधथभक मदंी थी। इस घटना ने परूी दनुनया में ऐसा कहर मचाया कक उससे 
उबरने में कई साल लग गए। ववश्व के आधनुनक इनतहास में यह सबसे बड़ी और महत्त्वपणूभ मदंी थी। 
इसकी ... शरुुआत 29 अक्टूबर, 1929 को अमेररका में शयेर बाजार (वॉल स्रीट) के धराशायी होने के 
कारण हुई। अधधकतर लोगों द्वारा अपने खचों को सीलमत कर देने के कारण मााँग प्रभाववत हुई और 
बहुत-से उद्योग घाटे में आने लगे इसके कारण श्रलमकों को रोजगार से ननकाला जाने लगा। अमेररका 
में 1929 से 1933 तक कामगारा का दर 3% से बढ़कर 25% हो गई। इस अवधध के दौरान अमेररका 
में समस्त ननगभत में लगभग 33% का धगरावट दजभ की गई। जपद ही महामदंी बब्रटेन, जमभनी और 
भारत सदहत ववश्व के अन्य भागों में भी कल गई। इस समयावधध में अधधकांश लोग बेरोजगार और 
भखुमरी के लशकार थे। लोग बड़ी सखं्या में दकुानों के बाहर भोजन के ललए लम्बी-लम्बी कतारों में 
लगे रहत ेथे।  

इन घटनाओं ने अथभशाजस्त्रयों की पवूभ की अवधारणा को असंत्य लसद्ध कर ददया तथा उन्हें नए प्रकार 
से सोचने के ललए प्रेररत ककया। सन ्1936 में बब्रदटश अथभशास्त्री जॉन मेनाडभ कीन्स की प्रलसद्ध 
पसु्तक 'द जनरल थ्योरी ऑफ इम्प्लॉयमेंट, इन्टरेस्ट एण्ड मनी' प्रकालशत हुई जजससे समजष्ट 
अथभशास्त्र की एक नई शाखा समजष्ट अथभशास्त्र का उद्भव हुआ, जजसका दृजष्टकोण अथभव्यवस्था की 
कायभप्रणाली तथा ववलभन्न क्षेत्रों की परस्पर ननभभरता का परीक्षण करना था।  

 

प्रश्न 226. पूाँजीवादी अर्थव्यवस्त्र्ा की महत्त्वपणूथ ववशषेताएाँ क्या हैं? (NCERT)  

उत्तर- पूाँजीवादी अथभव्यवस्था की महत्त्वपणूभ ववशषेताएाँ ननम्नललखखत हैं----  

1. भलूम तथा पूाँजी का ननजी स्वालमत्व।  



2. लाभ अजभन ही एकमात्र उद्देश्य होता है।  

3. मॉग एव ंपनूत भ की बाजार की स्वतन्त्र दशाएाँ।  

4. सरकार अथभव्यवस्था में सामाजजक न्याय, ववकास तथा जस्थरता का र्धयान रखती है।  

 

प्रश्न.227. समजष्ट अर्थशास्त्र की दृजष्ट से अर्थव्यवस्त्र्ा के चार प्रमखु क्षेरकों का वणथन करें। (NCERT)  

उत्तर- समजष्ट अथभशास्त्र की दृजष्ट से अथभव्यवस्था के चार प्रमखु क्षते्रक ननम्नललखखत हैं---  

1. गहृस्थ--- पररवार अथवा व्यजक्त, जो फमों को उत्पादन के साधन उपलधध करात ेहैं तथा फमों से 

वस्तएुाँ एव ंसेवाएाँ खरीदत ेहैं।'  

2. फमे--- आधथभक इकाइयााँ, जो उत्पादन के साधनों द्वारा वस्तओुं एव ंसेवाओं का उत्पादन करती हैं।  

3. सरकार--- राज्य, जो देश में काननू एव ंव्यवस्था बनाए रखता है। कर तथा जुमाभना लगाता है, 

काननू बनाता है तथा देश के ननवालसयों के कपयाण के ललए कायभ करता है।  

4. बाह्य क्षते्र-इसका तात्पयभ देश के शषे ववश्व के साथ आधथभक लेन-देन से है।  

 


